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Algebra

Capitolul |

Ecuatii si sisteme de ecuatii liniare
m Competente specifice

Ci. Identificarea unei situatii date rezolvabile prin ecuatii sau sisteme de
ecuatii liniare

Ca. Utilizarea regulilor de calcul cu numere reale pentru verificarea solutiilor
unor ecuatii sau sisteme de ecuatii liniare

Cs. Utilizarea transformarilor echivalente in rezolvarea unor ecuatii si
sisteme de ecuatii liniare

Ca. Redactarea rezolvarii ecuatiilor si sistemelor de ecuatii liniare

Cs. Stabilirea unor metode de rezolvare a ecuatiilor sau a sistemelor de
ecuatii liniare

Ce. Transpunerea matematica a unor situatii date, utilizand ecuatii si/sau

sisteme de ecuatii liniare

@3 1. Ecuatii de gradul I cu o necunoscuta

Ecuatiile sunt propozitii matematice cu una sau mai multe variabile, in care apare
o singura data semnul egal (,,=").

Exemple;:
1.2x-7=x+2; 2.3y +2y-8=0; 3.3(z+2)=32+6.

Observalii:

® x, ), z,... poartd denumirea de variabile (necunoscute).

® (Ceea ce este scris 1n stinga semnului egal se numeste membrul stang al ecuatiei, iar
ceea ce este scris in dreapta semnului egal poartd denumirea de membrul drept al ecuatiei.

DEFINITII: Un numar real se numeste solutie pentru o ecuatie daca, inlocuind necu-
noscuta cu acel numar in ecuatia datd, propozitia obtinutd este adevaratd. Multimea solu-
tiilor unei ecuatii se noteazd cu S.

O ecuatie de forma ax + b =0, unde a, b € R si a # 0, se numeste ecuatie de gradul I

cu o necunoscutid. Numerele reale a si b se numesc coeficienti (a este coeficientul necu-
noscutei, iar b se numeste termen liber), iar x se numeste necunoscuti sau variabila.

O | Matematicad. Clasa a VII-a



o | Matematica. Clasa a VII-a

Se numeste solutie a ecuatiei ax + b =0, unde a, b € R si g # 0, un numar xo € R pentru

care propozitia axy + b = 0 este adevirata.

A rezolva o ecuatie inseamna a determina toate solutiile sale. Aceste solutii formeaza
multimea solutiilor ecuatiei date si se noteaza, de regula, cu S.

Daca dupa o ecuatie urmeaza o precizare de forma x € M, aceasta indica multimea in
care ia valori necunoscuta. Se spune ca ecuatia daté este definita pe multimea M (sau ci se

rezolva in multimea M). Dacé nu se face nicio precizare, se considerda M = R.

Exemple:

® Numdrul 9 este solutie a ecuatiei 2x — 7 = x + 2 pentru cé, inlocuind in ecuatie pe x
cu 9, se obtine o propozitie adevarata: 2 -9-7=9+2 (A).

® Orice numar real este solutie pentru ecuatia 3(z + 2) = 3z + 6; din aceasta cauza,
ecuatia se mai numeste si identitate.

® Exista ecuatii care nu au nicio solutie reala.
Exemple: 4(x —3) =4x +10; 2z+5=2(z+9) etc.
Multimea solutiilor acestor ecuatii este <.

1.1. ECHIVALENTA ECUATIILOR

Inlocuind necunoscuta x cu numirul 3 in ecuatia 3x + 2 = 11, constatim ci obtinem o
propozitie adevarata: 3 - 3 + 2 = 11. Deci, numarul 3 este solutie a ecuatiei. Putem spune
ca am rezolvat ecuatia? Nu Incé, deoarece nu suntem siguri ca am aflat toate solutiile. Sa
presupunem ca numarul a este solutie (si el) a ecuatiei 3x + 2 = 11. Atunci, inlocuind necu-
noscuta x cu numarul a, obtinem propozitia adevarata (egalitatea) 3a + 2 = 11. Vom scadea
din ambii membri ai ei numarul 2, de unde rezulta ¢ 3a +2 -2 =11 — 2, adica 3¢ =9. Vom
imparti ambii membri cu 3 si obtinem a =9 : 3. Deci, a = 3.

Numai acum putem afirma cd am rezolvat ecuatia; ea are o singurd solutie, si anume
numarul 3. Si ecuatia x = 3 are ca solutie doar numarul 3.

Deci, ecuatiile: 3x + 2 = 11 si x = 3 au aceeasi solutie, ele fiind echivalente.

Doua ecuatii sunt echivalente in cazul in care au aceleasi solutii. O ecuatie simpla de forma
x = a, unde a este numar real dat, are ca solutie doar numarul a. Atunci cand rezolvam o
ecuatie oarecare, incercam sa gasim o alta, de forma x = a, care sa fie echivalenta cu cea
data. Putem folosi urmatoarele reguli, care conduc la ecuatii echivalente:

1) Se pot trece termenii dintr-un membru in celdlalt, schimbandu-le semnul.

2) Se pot inmulti (imparti) ambii membri ai ecuatiei cu numere diferite de zero.

~ 1.2. ECUATII DE GRADUL | CU O NECUNOSCUTA.
» UATII REDUCTIBILE LA ECUATII DE GRADUL | CU O NECUNOSCUTA

In general, o ecuatie de forma ax + b = 0, unde a si b sunt numere reale (iar a # 0),
va fi numita ecuatie de gradul I cu o necunoscutd.

O asemenea ecuatie se rezolva in doua etape:
1. Scadem din ambii membri pe b si obtinem ax = —b.

- . .. . —_ b . . .
2. Impartim ambii membri cu a si obtinem x =——. Aceastd ultima ecuatie are evident
a

. . b . . .
ca unicd solutie numarul real —— si este echivalentd cu ecuatia ax + b = 0.
a



Observa;ii:

® Dacd a =0 si b =0, atunci propozitia cu o variabila ax = —b se scrie Ox = 0, deci orice
numar real este solutie a ecuatiei.

® Dacid a =0, b # 0, atunci propozitia cu o variabila ax = —b devine Ox = —b, ceea ce
este imposibil, deoarece produsul niciunui numar real cu zero nu este un numéar real diferit
de zero. In general, ecuatiile nu se prezintd sub aceastd forma simpla, insa le putem aduce
la aceasta folosind regulile care conduc la ecuatii echivalente.

1.3. RELATIA DE EGALITATE iN MULTIMEA NUMERELOR REALE. PROPRIETATI

Spunem ca doud numere reale a si b sunt egale a
daca se reprezinta in acelasi punct pe axa numerelor. ‘

Yy,
>

Exemple:
1.Dacia=3si b= Jo , atunci a = b, deoarece Jo =3.

2. Daca a:(Z—\/g)2 si b=7—4\/§,atuncia=b, deoarece (2—\/5)2 =7-4J3.

Proprietdtile relatiei de egalitate pe multimea numerelor reale:

1. Reflexivitatea: x = x, pentru orice x € R.
2. Simetria: dacd x =y, atunci y = x, pentru orice x, y € R.

3. Tranzitivitatea: daca x =y si y = z, atunci x = z, pentru orice x, y, z € R.

Egalitatea se pastreazd daca adunam (scidem) din ambii membri ai unei egalititi acelasi
termen sau dacd inmultim (impartim) o egalitate printr-un factor nenul. Adica au loc urma-
toarele echivalente, numite proprietati de compatibilitate intre relatia de egalitate si ope-
ratiile cu numere reale:

a=bsa+tx=b+x,(V)a, b,xe R,
a=bsa—-x=b-x,(¥Y)a, b,xe R,
a=bsa-x=b-x,(V)a,b,xe R (x#0);
a=b&sax=b:x,(V)a, b,xe R(x#0).
Pe scurt, putem spune ca:
® daca doua egalitdti se aduna, se scad, se inmultesc sau se impart membru cu membru,
se obtine tot o egalitate. Altfel spus, avem:

u{azb ,{a+c=b+d |are=b-d
daca , atunci 13a
C R—

C

S .
a—c=b—-d (c#0; d#0)

b
d
Exemplu: Demonstrati ca dacd x* + y* = 2xy, atunci x = y.
Adunand in ambii membri ai egalititii numarul real —2xy, obtinem egalitatea x> + y* —
— 2xy = 2xy — 2xy, care este echivalenta cu egalitatea (x — )? = 0. Deoarece patratul unui
numdr real este zero doar cAnd numarul dat este zero, rezultd x — y = 0. Adunand in ambii
membri ai egalitatii numarul y, rezultd x = y.

N | Matematicd. Clasa a VII-a
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5.

A

Determinati valorile reale ale lui x pentru care egalitatile de mai jos sunt adevarate:
a)2x+3=7, b)4x-7=9; c)2x—1=-9; d)6x—-5=7,

) 3x + 14 =23; f)4x -3 =-19; 2)2x-9=-17, h)2x+13=35;

) 2x+5=13; J)3x+7=16; k) 2x—1=x+3; )3x—2=x+6;

m) 4x+7=31; n)-2x+5=11; 0)Sx+6=-14; p)—6x+11=-25.
Stabiliti multimea solutiilor pentru fiecare ecuatie in parte:

a)3x+8=14; b)2x -3 =x+2; ¢)3x+2=x-6; d)4x+3=x-15;
e)3x—8=x+4 )3x—11=x-23; g dx+5=2x+13; h)5x—-9=3x+1;
1) 3x+11=-10; D-Tx+19=-16; k)5(x+3)=-20; D3x=x-18;

m) —6x + 22 =-20; n)—11x—91=30; o0)4x+15=-5; p) 8x=x+49.
Rezolvati ecuatiile:

a)-9x + 17 =-10; b)3(x +2)=27; )x+2):3=-6; d)2(x+1)-3=5;
e)7-2(x+3)=-11; HI5+3x—-1)=-6; g)7(x—2)—13=8; h)6(x—3)+7=-35

)4-3x+5=-17, HBx+1):5=5;, k)3x—8=13; 1)-9+7x=5x+11;
m)6x—13=2x—1; n)2,5x—3(1,5x+2)=4,8;, 0)5x=9+2x=19;

p)2x + é =-0,6); 1)2x+ % =-0,75 + %x; s) ECb Ry T

Aratati ca urmatoarele ecuatii sunt echivalente:

aA)2x+1=7s513x-4=75; b)3(x—-2)=125si3(x +5)=33;

) 7(x+1)=6xsi3(x+1)=-18; d)3x+24=-6si2(x—1)=22;

e) S(x+4)=25s1-6(2x—5)=18; f)ax—13=11si7(x+3)=63.

a) Determinati valoarea numarului real m, stiind ca 3 este solutie a ecuatiei:
4m+ 1)x —Smx +7=2m—6.
b) Determinati valoarea numarului real m, stiind cd —2 este solutie a ecuatiei:
3(m—2)x —2mx +9=>5m+ 56.
c) Calculati valoarea numarului real m, pentru care 2 este solutie a ecuatiei:
Tmx —-3C2m+5)x—11=4m—17.
d) Aflati valoarea numarului real m, pentru care —3 este solutie a ecuatiei:
—9mx +838m—4)x + 18 —m =36+ 6m.
e) Determinati valoarea numarului real m, pentru care —4 este solutie a ecuatiei:
3mx —2B8m—4)x+ 13 +7Tm =14 + 8m.
a) Determinati valoarea reala a numarului q, stiind ca —3 este solutie a ecuatiei:
4x —a(x + 5) =2ax + 16.
b) Determinati @ € R, stiind ca 4 este solutie a ecuatiei: a(7 — x) — 2x = Sax + 26.
¢) Determinati numarul real a pentru care ecuatia 2x + a = 4x + 3 are solutia —2.
d) Determinati numarul real a pentru care ecuatia 2ax + 5(x — 1) = 7x + 13 — 3q are

solutia 1.

e) Determinati numarul real a pentru care ecuatia a(x + 2) + 3(x — 1) = ax — 3 are

solutia 2.

f) Determinati numarul real @ pentru care ecuatia 2x — a(x + 3) = 7ax + 27 are solutia —5.
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12. Rezolvati in multimea numerelor naturale ecuatiile:
aA)4(x+3)-32x+3)=T7(x+4)—15(x+1)+8;

b) 52x—3)—3(2x + 1) —48 =4(x + 3) —4(4x + 7) + 30;
c)5(Bx+14)—4(5x+12) - 15=2(x+38) —4(2x + 13) - 11;
d) 9(4x —3) = 7(Bx +5)=5Cx + 10) —4(2x + 15) — 4;
e)2x(x+1)—3(x +4)=2x(x—-3) + 8.

13. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
a)7(x+2)-2(x—4)=6(x+2)-09; b) 10(x—1)-3(4x—-7)-2=43x—-5)+ 1;
©)32x—-7)-5x-2)-3=2(x-7)+7, d)4x-5+3CBx—-5)=22x+5)-09;
e)52x+1)-8(1-x)=2(B3x+2)+5; D3(5+4x)—-6(x+2)=52x—-1)—4;
) 182 —-x)+6(7x—12)=52x-1)-3; h)2Bx+4)-52x-3)=7(x-3)+11;
)4(9x—-4)-3C@x-10)+11=4Q2x-21)-5;
)205x—4)+6(4x—3)+11=6(03x—4)-7.

14. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
a)3(4x—7)—4(5-3x)=10x—13; b) 5(2x — 1) — (15 + 19x) = 3x — 6(x + 2);
¢)32x—-7)-5(x-2)=2x—4; d)S2x+1)-2@x+2)+3x=13-5x;
e)52x—1)=3(1 —x)— 6(7x — 12) = 15(8 —x) — 84;

)53 —-2x)—3x—2—-6(2x—3)=2(3 —4x) —2(3x +4);
2) 4(9x —4) — 2(7 — 2x) — 7x = 5(x — 22) — 3(10 — 3x) —4;
h) 2(5x—4)—(3x+2)—3(5x—10) =3x — 6(4x —3) — 1 1.

E Aplicare si exersare **

15. Rezolvati ecuatiile urmatoare in multimea numerelor intregi:
a)2[6(x+3)-3(x+5)]—-4x=6(x+7); Db)Tx-3[7(x+3)-5(x+4)]=5(x+1);
¢)2[15+3(x—1)]=4(x+7); d) 3[4x — 3(x +5)] =2(2x—23) - 19;

) 4[5(x—2)-3x—D] +5x—11=6(x+2)-1;
) 2[18 -4(3x—-9)]—-9=3[19-52x-3)] - 21;
2)2[15-4(Bx-8)] - 7=3[18 - 5(2x - 3)] + 18.

16. Rezolvati ecuatiile urmatoare in multimea numerelor reale:
a)2[7(2x—1)=3(@4x—3)] - 12=5[1-2(2—3x)] - 19;
b) 19 - 3[2(2 + 5x) - 11(2x + 1)] = 2[8 — 3(3 — 4x)] + 6;
¢)3[3(2x—5)—2(4x—1)] +26=4[4(x +3) - 3(x +2)] + 13;
d)2[5(3x=4)—-4(2x—-9)-8] - 7=41-2[3(2x - 5) + 18];
e)2{7x-3[B3(x+1)-2(x+4)] -9} =5(x +3);
) (x—5){9x—4[5x—-2)-3(x—-4)] +3} =x(x+2)+ 1.

17. Rezolvati urmétoarele ecuatii in multimea numerelor reale:

x+3 x 2x+5 x4+l 5 2x—1+x+2_1_x+1 7

a) — b) - = +—
2 4 6 4 12 20 15 4 12 12
2x+1 x 3 11 x-4 8&x—-7 2x+9 6x+11 5
c) +——=—=2—+ ; d) - = -—;
36 4 12 2 7 6 14 21
0 4x+5 40Gx-11) _26-x) 9. g lEt6_2x=9 2413 x+8 2
14 21 6 14° 30 12 30 20 3
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27. Rezolvati in multimea QQ ecuatiile:

x 1lx 5| 1-x 1(x 4-3x) "5 11
) ———| o - =— b) x——| —- = -
10 2(2 5 4 152 5 5 150
10—7x
11y 1 x+2 25 1 x+1) x P75
¢) —| x—=|-= - =—; d)l-—|x-—|= ¥
200 3) 2| 2 3 4 3 2 2
28. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:
a) x-3*% :(32020—1):(1+%+3—2+3i3+ 32})19}
b) x(l_lj(l_lj(l_l]....(l_;j=;;
2 3 4 2020) 2020
0 x[_L_L_L_L_ 1 ]__2019
1.2 23 34 4.5 7 2019-2020 2020
29. Rezolvati in multimea @ ecuatiile:
a) x — 3| = 4; b) v +2| = 5; o) [2x— 1| =5; d) 2"3“ =3;
e) |2x + 5| + |[4x + 10] =21; f) |2x — 3| + |6x — 9] = 36.

30. Scrieti elementele multimii 4 = {x € Q | |x — 3| + |2x — 6] + |3x — 9| + |[4x — 12| = 50}.

31. Rezolvati in multimea Q ecuatiile:

a) x| =3; b) 8 — x| =3; o =1 d) =7+ | =-2;
e)x—1|=11 f)5—p—4/=2; g 2-x=5; h) 9|5 x| =-3;
i) [2x+3|=7; P11 —[2x+ 1| =—4; k) —16 + [2x — 1| =-5;
1) —17 +|-2x— 7| = -8; m) 13 - |-2x - 5| = 4; n)—14 + |-x — 4| = 6.

32. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:
a) Hx+3\—7|=4; b) Hx+2|—5|=8; c) Hx+1\—4|=7; d) ]9—\x+4|‘=12;
) [10-[x-3| =6; ) |9-|x—4|=11; g |x+4]|-3 =5 h)|x+6]-§ =7;
1) ||x+2|—4|:6; i) ||x+7|—10] =14; k) “x+12|—9|:6; 1) | x+8|-13] =10.

33. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

a)2x—-7|=11; b) |2x + 5| =13; ¢) [2x +3|=9; d) [2x - 13| =17,
e)2x—11|=19; ) |2x - 9| =7, g) [2x + 15| =13; h) |2x — 15| = 21;
DI5—[2x-1||=8; DI|7—12x=3||=6; k) [9—2x + 5| =8;
1) |13 —|2x + 3|| = 10; m) [15—2x +7|| = 12; n) |19 —|2x - 9|| = 16;
0) |[2x — 11| = 7| = 10; p)||2x - 3| - 5|=8; 1) ||2x + 5| - 9| = 14;

9) |[2x + 7| - 13| = 12; 9) [|2x — 9] - 15| = 18; t) |l2x + 13| = 11| = 6.



34. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

a) 2[3|2x - 7| - 8] -23 =15; b) 3[3|2x + 13| - 12] =26 = 19;

¢)2[3)2x+ 11| -9]-7=5; d)3[2)2x +3|-9]-7=8;

e) 2[3]2x-3|-8]-5=9; ) 2[3]2x-5|-4]-3 =7,

g2) 2[32x +5|-7]-1=3; h) 3[2)2x-7|-9]-7=8;

i) 2[3]2x - 9| - 10] -7 =15; D 3[42x+1]|-9]-16=17.
35. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:

a) 2[3]2x +5|-4]-7=3; b) 2[3|2x - 3| -8]-9=5;

¢)2[3]2x-5|-71-3=1; d)3[2)2x-3|-9]-8=T7;

e)3[22x +3| - 19] +22=7; £ 2[3]2x - 11| -9] -5=17,

g) 2[3)2x-9|-10] - 15=7; h) 3[3|2x — 13| - 12] — 19 = 26;

i) 3[4]2x - 1| - 9] - 17 = 16; 1) 2[3]2x + 7| - 8] -23 =15.
36. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a)3[2)2x + 3| - 19] +8=17; b) 2[3]2x + 1| -8]-5=19;

¢)3[3x—7+4|2x-5|] - 11 =33x—4) + 16;
d) 3[2)2x - 7| +4x - 9] =4(x + 9) + 3 + &x.
37. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a) 3[2|2x + 3| +4(x — 8) + 23] =4(x +9) + 8x - 21;
b) 2[3]2x + 5| +2(3x = 5) + 1] =5Q2x + 7) +2x + 1;
c) 3[4]2x + 5|+ 2(3x — 7) + 5] = 5(6x + 7) — 12x + 22;
d) 5(x+2)-3]2x + 5|+ 2(x +3) =7(x +3) - 14.
38. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:
a) 2[3]2x-3|-8]-9=5; b) 3[2)2x-3|-9] -8 =17,
¢) 2[3]2x - 5|-7]-23 =17, d) 2[3|2x + 5| - 4] - 17 =29.
39. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatiile:
a) 3[3|2x + 3| +4(x+5) - 11]=4(x + 9) + 36 + 8x;
b) 3[3]2x + 5| + 2(x — 7) + 5] = 5(x + 2) + x + 44;
¢)3(4x—5)—32x + 7| +32=6(2x + 1) - 16.

PE-PP R Supermate +++* |

40. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatia:
2x+1 2x4+2 2x+3 2x+4 2x+(n—-1) 2x+n
+ + - +ot + =n
2 3 4 5 n n+l

unde n € N*, n fixat.

>

41. Rezolvati in multimea numerelor naturale ecuatia:
1 1 1 1 400
+ + +o+ =—.
1+2 1+2+3 1+2+3+4 I+2+3+..+x 201
42. Determinati numerele reale x si y, cux > 1 si y > 2, pentru care:

x+y—=2Jx—-1-4y-2+2 =0.

1+
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43. Rezolvati in multimea numerelor naturale ecuatia:
T+ T3+ 14345 414345+ 7 4.+ /1434547 +...+(2x +3) =720 - 2821.

44. Determinati numerele reale x, y, z pentru care urméatoarea egalitate este adevarata:
x+y+z+312

Jx+50 +/y +100 +/z +150 =

(@ Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.
Subiectul I (6 puncte)

(1,5p) 1. Rezolvati ecuatiile:
a) 2x +3=-7, b) %x —1,7=23; ¢) V2x = 3.6.

(Ip) 2. Rezolvati ecuatia:
3x—2)+2(1-x)=x+32x-5)- 1.
(Ip) 3. Aratati ca numarul real a = -2 este solutie a ecuatiei:
“Sx+9=Tx-4(x—-6)+ 1.
(Ip) 4. Rezolvati ecuatia:
2B3x—2)+3(x+3)+7=5Bx-5)=2(x-4)+09.
(1,5p) 5. Determinati valoarea numarului real m, pentru care ecuatiile de mai jos sunt echi-

valente.
S(x=2)-3(x—-1)=2Q2—x)+5si3mx—2(m—2)x =2(4 —m)—10.

Subiectul al II-lea (3 puncte)
(1,5p) 1. Rezolvati ecuatia:
[2x +1|=9.
(1,5p) 2. Rezolvati ecuatia:
6x—-5 10x-7 1 9-5x

3 g 12 8
¥ TESTUL 2 %
e Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.
Subiectul I (6 puncte)
(1,5p) 1. Rezolvati ecuatiile:
a)4x—9 =—1; b)2,4f§x=1,6; ¢) V3 +3x=/48.

(Ip) 2. Rezolvati ecuatia:
4(x—4)-3Q2-x)=3x—-2(x+5)+6.



_______i}<_______________________________________________________________________________________________________________________

Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda I punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incat sa obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
(0,5p) 1. Solutia reald a ecuatiei —0,4x + 6 = —2,4X €SI ...cceevvrerrierrieriieiieiieieeieeieeeiieen .

(0,5p) 2. Rezolvand ecuatia: g[g + %(%x + %ﬂ =25, se obtine solutia .........c.cocvvuenc ¢

(0,5p) 3. Ecuatia ||2x — 5| — 9| = 12 are SOIUtiile ..........ccccoiiiiiiiiiiiiiii i .
(0,5p) 4. Solutia ecuatiei 4x — 5(2 —x) =3(x —6) — 16 €5t€ «..eeveveriieieeeciieee e, .

(0,5p) 5. Solutia rationala a ecuatiei % = L4 (X #E12) St et .
-Xx
(0,5p) 6. Solutia ecuatiei Sx=6_3xtl = 4x=3 AN ESLE it .
12 18 9 6 36
II. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Solutia ecuatiei 9x — 5(x +4) = 7(x — 8) — 24 + x este:
A.12; B. 15; C.18; D. 20.
. . 1 7- 4x— -
(0,5p) 2. Solutia ecuatiei S+l TN 2= 3 9= este:
2 3 6
A.—06; B. —4; C.-3; D.-2.
(0,5p) 3. Solutia reala a ecuatiei 0,5(2x + 7) — 0,3(3x — 8) = 0,9x — 0,2(3x — 5) + 1,3 este:
A. 16; B. 18; C. 20; D. 24.
(0,5p) 4. Solutia ecuatiei x(L + L + L +..+ ! ) =2- 64 este:
1.3 3.5 5.7 61-63 63
A. l; B. 1; C. 3; D. 2.
2 2
III. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)

(Ip) 1. Rezolvati ecuatia: ||x + 12| - 9| = 6.
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(Ip) 2. Rezolvati ecuatia 3{3(2x + 3) — 3[5(7 — 4x) + 18(x—2)] - 5} = 5[33 — 8(x + 7)] - 16.

2049 S2x+1D 1 _ 1 3x+8

(Ip) 3. Determinati solutia reala a ecuatiei: =1-
3 6 2 3 2

(Ip) 4. Determinati solutiile reale ale ecuatiei: 2[3|2x + 5| - 12] - 25 =17.

Subiectul | I.1 | 1.2 | I3 | 14 | L5 | Le | IL1 | 112 | I1.3 | 114 | IIL.1 | III.2 | IL.3 | TII.4
Punctajul

Nota




Capitolul 1l

Elemente de organizare a datelor

m Competente specifice

Cu.
Ca.

Cs.

Cs.
Ce.

Identificarea unor informatii din tabele, grafice si diagrame

Prelucrarea unor date sub forma de tabele, grafice sau diagrame in vederea
inregistrdrii, reprezentarii si prezentarii acestora

Alegerea metodei adecvate de reprezentare a problemelor in care intervin
dependente functionale si reprezentari ale acestora

Descrierea in limbajul specific matematicii a unor elemente de organizare
a datelor

Analizarea unor situatii practice prin elemente de organizare a datelor

Transpunerea unei situatii date intr-o reprezentare adecvata (text, formula,
diagrama, grafic)

Fie o multime nevida formata din doud elemente, notate a si b. Daca stabilim o ordine de

1. Produsul cartezian a doua multimi nevide.
Sistem de axe ortogonale in plan. Reprezentarea
punctelor intr-un sistem de axe ortogonale.
Distanta dintre doua puncte din plan

scriere a lor in multime, spunem ca am format o pereche ordonati, pe care o notam (a; b).

Observatii:
® Ferechea ordonata (a; b) este o multime distinctd de {a; b}.
® [n timp ce {a; b} = {b; a}, in general (a; b) # (b; a).

Exemple: (2;5) # (5; 2).

DEFINITIE: Produsul cartezian al multimilor nevide 4 si B este multimea formata din

toate perechile ordonate (a; b), unde a € Asib e B.

Intr-o pereche ordonata, ordinea scrierii elementelor conteaza, adica, in general avem
(a; b) # (b; a) si A X B # B x A. De fapt, perechile ordonate (a; b) si (¢; d) sunt egale daca

AXB={(a;b)|ae Asibe B}

sinumaidacia=csib=d.

Exemplu:

A=1{2;3;5}siB={1;2}
AXB={(2;1),(2;2),(3;1),(3;2),(5 1), (5 2)}
BxA={(1;2),(1;3),(1;5),(2;2), (2, 3), (2; 5)}
Se observaca A X B# B X A.
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Reprezentarea geometricd a produsului Reprezentarea geometricd a produsului
cartezian 4 X B din exemplul anterior este:  cartezian B X 4 din exemplul anterior este:

A
y y
Jnn
2ttt ——1 1o
f-4—
L 314
— > 277
o123 5 «x ||
ol 1> x

Se observa si din cele doua reprezentari ca A X B# B X A.

Regula produsului: Daca multimile 4 si B sunt finite (au un numar finit de elemente),
iar card 4 = p si card B = ¢, atunci card(4 X B) =p - q.

Exemplu: Daca intr-o clasa de 30 de elevi sunt 20 de baieti si 10 fete, atunci numarul
perechilor distincte baiat-fata din clasa este 200.

Intr-adevar, notand cu B multimea baietilor si cu F multimea fetelor, orice pereche (baiat;
fatd) este element al produsului cartezian B X F, iar card(B X F) =card B - card F =20 - 10 =
=200.

Numerele reale se reprezinti pe o dreaptd numita axa numerelor. Elementele pro-
dusului cartezian R x R pot fi reprezentate in plan intr-un sistem ortogonal de axe.

Prin sistem de axe ortogonale intelegem figura formatd din doua axe ale numerelor care
sunt perpendiculare si care au un punct de intersectie, numit origine.

In figura alaturata, xOy este un sistem de axe ortogonale cu: A
— originea O; Y
— unitatea de misura AB; .
. . P P(a; b)

— axa Ox se numeste axa absciselor; b
— axa Oy se numeste axa ordonatelor. P

. . . 3 . ~
Un astfel de sistem se mai numeste si sistem cartezian. 10 a X

Planul in care se reprezintd un sistem cartezian este impartit
de acesta 1n patru cadrane.

Asociem fiecarei perechi (a; b) de numere reale un punct in plan obtinut astfel: pe axa
Ox reprezentam punctul P’ de coordonatd a, iar pe axa Oy punctul P"” de coordonata b. Prin
punctul P’ ducem o paraleld la axa ordonatelor, iar prin punctul P" ducem o paralela la axa
absciselor. Intersectia celor doud paralele este A
punctul P cautat, pe care il notam P(a; b) si citim Y
punctul P de abscisa a si ordonata »”.

Punctele de forma A(0; y) se afld pe axa Oy oo - B(0; 2)
si se numesc puncte de abscisa 0 (zero). ;

Punctele de forma B(x; 0) se afld pe axa Ox si ‘ : . >
se numesc puncte de ordonata 0 (zero). 4 -3 o 1 3 x

In figura aldturata sunt reprezentate in sistemul
ortogonal de axe xOy punctele A(3; 0), B(0; 2), D(:g;’:j) ”””” 2!
C(4;2), D(-3;-2); E(1; -3). S3TCE(L;-3)




Doua puncte M(a; b) si N(m; n) se afld pe o dreaptd paraleld cu axa ordonatelor Oy daca
au aceeasi abscisa, adicd a = m. De exemplu, punctele M(4; 5) si N(4; —3) se afld pe o dreapta

paraleld cu axa Oy, deoarece au abscisele egale.

Doua puncte P(c; d) si O(p; r) se afld pe o dreapta paralela cu axa absciselor Ox daca
au aceeasi ordonatd, adica d = r. De exemplu, punctele P(-3; 2), O(0; 2) si R(7; 2) sunt situate
pe o dreapta paraleld cu axa absciselor dusa la 2 unitati deasupra acesteia.

Distanta dintre doud puncte din plan

Fie punctele A(x1; y1) si B(x2; y2) reprezentate in sistemul
ortogonal de axe xOy. Distanta dintre doui puncte A(xy; y1) si
B(x2; y2) se calculeaza dupa formula:

AB=1J(x, - %) + (3, - y1)? -

Aplicand teorema lui Pitagora intr-un triunghi dreptunghic a
carui ipotenuza este segmentul 4B, iar catetele sunt paralele cu
axele de coordonate, obtinem formula de mai sus.

Exemple:
1. Calculati distanta intre punctele 4(-2; 4) si B(1; -3).

Rezolvare: AB=./(-2-1)"+(4+3)* =4/9+49 = \@ .

Y
B
y2/
|
|
o
S
0 X1 X2 X

2. Stiind ca A(a; 1) si B(0; 5), determinati numerele reale a pentru care AB = 5.
Rezolvare: AB=\/(a—0)2+(1—5)2 Ni+16 o @ +16=25 > d =9 & la =3 =

=ae {-3;3}.

3. Stiind cé A(—a; 2) si B(0; 7), determinati numerele reale a pentru care AB = 13.
Rezolvare: AB=\/(-a—0) +(2—-7) =Va*+25 < +25=169 < a* = 144 & |d| = 12 =

—ae {-12; 12}.

4. Stiind ca M(a; 3) si N(1; 2), determinati numarul natural a pentru care MN = V7.

Rezolvare: MN =\/(a=1) +(3-2)" =/(a=1)’ +1 & J(a—1)*+

1=V17 & @-1P=16

ola-1=4ea-1=4saua-1=-4<a=5saua=-3.Cumae N=>a=5.

Mijlocul unui segment

Pentru oricare doua puncte A(x4; y4) si B(xz; yg), coordonatele mijlocului M al segmen-

Xy T X siy, = Va1 Vg .
2

Fie M € AB astfel incat AM = MB si A', M', B' — proiectiile
punctelor 4, M si, respectiv, B pe axa Ox, A", M", B" — pro- y
iectiile punctelor 4, M si, respectiv, B pe axa Oy. Cum

AM = MB = A'M'= M'B' si A"M" = M"B". Deci, A'M' = g
= MB'si A"M" = M"B", de unde se obtine: A'M' = xpr— x4 si
MB'=Xp—XM = XM — X4 =Xp— XM => 2XM =X+ X4 = Yu

+ .
= X, :%. Analog, A"M" = yy — y4 §i M"B" =

tului 4B sunt x,, =

ya
=SV - VM DIV —V4=VYB— VM =>2yu =Yg+ Y4 >

A

+ 0
=y, = % , unde M(xas; yu).
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Exemple:

1. Mijlocul segmentului 4B, unde A(3; 8) si B(1; 2), este punctul M(2; 5), deoarece
o it 3FL_A oyt 842 10
2 2 2 2 2 2
2. Determinati coordonatele simetricului punctului A(—1; 2) fata de punctul M(1; 4).
Simetricul lui 4 fatd de M este punctul B'(a; b) cu proprictatea ca M este mijlocul

. . X, txy . + ¥y . a—1
segmentului 4B'". Atunci x,, =4 5 2 siy, =%, de unde se obtine x, =——=

—1=a=3si yM=¥= 4= b=6. Deci, B'3; 6).

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PE]intelegere *

1. Se dau multimile 4 = {-3; —1; 1} si B = {1; 2; 3}.
a) Determinati produsele carteziene 4 X B si B X A4.
b) Determinati produsele carteziene 4 X A si B X B.
c) Reprezentati geometric cele patru produse carteziene.
2. Dacid={xe Z, |2x+3<9}siB={xe Z_|3x+ 721}, calculati 4 M B si produsele
carteziene 4 X B si B X A.
3. Reprezentati geometric produsele 4 X B'si B X 4, unde A = {x € Z" | |x| <2} si B =
={-1;0; 1}.
4. Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele:
A(2;5), B(3; 0), C(—1; 3), D(4; —4), E(-3; -2), F(-3; 0), G(0; —1).
5. Fie punctele A(1; 3), B(-2;2) si C(4; 1).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4, B si C.
b) Fie A', B’ si C' simetricele punctelor 4, B si C fatda de axa Ox. Determinati coordo-
natele punctelor 4, B'si C".
6. Fie punctele M(-3; 3), N(2; 5), P(4; -3), O(0; 2), R(-2; 0).
a) Reprezentati punctele M, N, P, O, R intr-un sistem de axe ortogonale.
b) Calculati distantele MN, PQ si PR.
¢) Reprezentati punctele urmatoare si scrieti coordonatele lor:
1) punctul 4 este simetricul punctului P fata de dreapta Ox;
i1) punctul B este simetricul punctului P fatd de dreapta Oy;
ii1) punctul C este simetricul punctului P fatd de punctul O.
7. Fie punctele A(0; 2), B(2; 6) si C(0; —3).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4, B si C.
b) Calculati lungimea segmentului 4B.
c) Calculati aria triunghiului ABC.
8. Fie punctele A(0; —1) si B(3; —4).
a) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale punctele 4 si B.
b) Daca A’ si B’ sunt simetricele punctelor 4 si B fatd de Ox, aflati aria patrulaterului
astfel format.
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Capitolul |

Asemanarea triunghiurilor
m Competente specifice

Ci. Identificarea triunghiurilor asemenea in configuratii geometrice date
C.. Stabilirea relatiei de asemanare fintre triunghiuri

Cs. Utilizarea asemanarii triunghiurilor in configuratii geometrice date
pentru determinarea de lungimi, masuri si arii

Cas. Exprimarea in limbaj matematic a proprietatilor unor figuri geometrice
folosind asemanarea

Cs. Interpretarea asemanarii triunghiurilor in configuratii geometrice

Ce. Implementarea unei strategii pentru rezolvarea unor situatii date,
utilizand asemanarea triunghiurilor

EZZd 1. Raportul a doua segmente. Teorema lui Thales

1.1. RAPORTUL A DOUA SEGMENTE =4

Definitie. Raportul a doud segmente este raportul lungimilor lor, expri-
mate cu aceeasi unitate de masura.

Exemplu: AB=45cm, CD=2,7 dm, ﬁz 45 cm =£ =§.
CD 2, 7dm 27 3

Observa;ie: Raportul a doua segmente nu depinde de unitatea de masura aleasa.

< .a b ¢ .
cia,b,c, a ¢’ sunt numere reale nenule si —=—=—= unci a, b, ¢ su
Daca a, b, ¢, @, b’, ¢’ sunt numere reale nenule § =k, atunci a, b, ¢ sunt

4

a b c
proportionale cu o', b’, ¢/, iar k este coeficientul de proportionalitate.

Definitie. Segmentele AB, BC si CD sunt proportionale cu segmentele 4’B’, B'C” si,
respectiv, C’D’ daca lungimile lor, exprimate cu aceeasi unitate de masurd, sunt propor-
tionale.

AB _ BC _ CD
AB BC CD
Observa;ie: Se considerd segmentele: 4B = 20 ¢cm, BC = 10 cm, CD = 1,25 cm, DE =

. AB DE . AB DE . .
=25 cm. Atunci: —=2; — =2 si — =——, deci segmentele considerate sunt pro-
BC CD BC CD

portionale.



Teorema paralelelor echidistante

Daca mai multe drepte paralele determind pe o secanta segmente congruente, atunci ele

determina pe orice altd secantd segmente congruente.

M / Ni a
M> N>
a
M / N3 @
Ma / Ns
as
Ms / Ns
as
Ms / Ne s
d g

In figura de mai sus, din a a2 || a3 || as || as || as ... s1 MiMz = MoMs = MMy = MaMs =

= MsM ..., rezultd NiNo> = NoN3 = N3Ny = NaNs = NsN ... .

® ® O activitati de invatare ® ® @
PE Jintelegere *

1. Desenati segmentele AB, CD, EF, stiind ¢d AB = 6 cm, CD = 4 cm, EF = 10 cm.

Calculati valoarea rapoartelor:

0AB. D 4B EF S CD
CD EF EF CD AB
2. Doua segmente MN si PQ sunt congruente. Cat este Pﬂ ? Dar ;{—% ?

3. Fie 4, B, C puncte coliniare, in aceastd ordine, cu AB = 12 cm, BC = 8 cm. Calculati

4B AC
BC AB

4. in triunghiul ABC, segmentul EF este linie mijlocie, E € AB si F € AC. Calculati

valoarea rapoartelor:

oAE. g AF. 4B EF o AC
EB AC EB BC FC
5. Fie punctele E si F situate pe segmentul AB astfel incat AE = 2 si AE = 3 . Deter-
EB 5 AB 7
minati valoarea rapoartelor:
oAE. G AF. JAE. EF. AP
AB FB AF AE EB

6. Dacid 4, B, C sunt puncte coliniare, AB =32 cm si % = % , aflati AC.

7. Se da segmentul AB, cu AB = 36 cm. Construiti punctele £ si F pe dreapta 4B, astfel
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8. Daca Pe MN si PM_4 , calculati:
PN 5

2) PN; b) PN; 5 MN; d) PM'
PM MN PN MN

9. Se considera segmentul AB cu AB = 48 cm si M € AB, astfel incat % = % Calculati

MA si MB.
10. Laturile unui triunghi sunt proportionale cu numerele 8, 15, 12. Calculati perimetrul
triunghiului, stiind cd cea mai mare latura este egala cu 45 cm.

E Aplicare si exersare **

11. Calculati raportul segmentelor MN si PQ, stiind ca:

a) MN = 60 cm, PQ =90 cm; b) MN = 65 cm, PQ =20 cm;

¢) MN = 0,(3) hm, PQ = 0,(3) km; d) MN = 1,(3) dam, PO = 2,1(3) dam.
12. Fie AB un segment impartit in 15 parti congruente. Notam cu M, N si, respectiv, P
al treilea, al saptelea, respectiv al paisprezecelea punct de diviziune. Calculati valoarea
rapoartelor:

o AN gAML AP g MV NPy MV
AB AB AB AB AB NP

13. Stabiliti dacd segmentele AB, BC, CD, DE sunt proportionale, stiind ca:
a) AB=16 cm, BC= 6,4 dm, CD =320 mm, DE = 8 cm;

b) AB =2 cm, BC =30 cm si Q=15;
DE

c)AB= g dm, BC = 0,(6) dm si CD =20% DE;

d) AB=56 cm, BC=28 cm, CD =3,5cm, DE="7 cm.
14. Fie segmentul 4B de lungime 135 cm si P € AB. Calculati AP si PB, daca:
AP 2. AP 5

a) S_=Z b) =2
PB 7 PB 4

E Aprofundare si performanta ***

15. In triunghiul ABC, cu AB = 48 cm, consideram mediana CM, CM = 64 cm. Daca D, E,
F € BC astfel incat BD = DE = EF = FC si D', E', F' € CM astfel incat DD' || EE" ||
|| FF"|| AB, calculati lungimile EE', FF', ME', D'C, MF"', DD'.

16. in triunghiul ABC, AD este mediand, D € BC. Perpendiculara in 4 pe AD inter-
secteaza paralelele prin B si C la AD in punctele £ si . Demonstrati ca AE = AF.

17.1n triunghiul oarecare ABC, BD si CE sunt mediane, D € AC, E € AB, iar BD N CE =

= {G}. Daca F si H sunt mijloacele segmentelor BG si, respectiv, CG, aratati cd EFHD este
paralelogram.



PE-PP BSupermate **++ |

18. Pe dreapta d se considera punctele O, 4, B, C, D, E, F, in aceasta ordine, astfel incat
0OA = AB, B este mijlocul Iui AC, C este mijlocul lui AD, D este mijlocul lui BE si E este

mijlocul lui CF. Aratati ca A—C+B—C AB 2 E
BE CD AD AF’ Af & |4 a
31/ /Bz /B3 b
19. Fie (a, b, ¢) i (dh, db, ds) paralele echidistante. al b o c
Demonstrati ca A1, B2, C3 sunt coliniare. i / dz/ ds
20. Fie segmentul 4B si punctele E, F € AB astfel incat AE =i si — AF i Daca M
EB 3 FB 4
AM . AF
este mijlocul segmentului 4B, aflati: — si —
EM = FM

OO
| PE-PP 1.2. TEOREMA LUI THALES %
i = .

Teorema lui Thales
O paralela dusa la una dintre laturile unui triunghi determina pe celelalte doua laturi
sau pe prelungirile acestora, segmente proportionale.

y 4 N M
A
M N
B c B/ <
M

N B C

AM AN 4B _ AC AM AN
AB~ AC AM AN AB  AC

Reciproca teoremei lui Thales
a) Dacd o dreapta determina pe doud laturi ale unui triunghi sau pe prelungirile acestora
segmente proportionale, atunci ea este paralela cu a treia latura.
Daca AM _ AN , atunci MN || BC.
AB  AC
b) Negatia teoremei
Daci o dreapta nu determind pe douad laturi ale unui triunghi sau pe prelungirile acestora
segmente proportionale, atunci ea nu este paraleld cu a treia latura.
AM

Daca — ;tA—N, atunci MN Jf BC.
AB  AC
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Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incat sa obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
AP 2 . . . .

(0,5p) 1. Dacd P € AB astfel incat B 3 si PB =1 cm, atunci lungimea segmentului
AB 8t €ZAlA CU ..oeiiiiieiiicieee et cm.

(0,5p) 2. Fie P € AB astfel incat % = % Dacéd 4B = 35 cm, lungimea segmentului 4P

€SEE CZALA CU Lvvieiiieiieeie ettt ettt ettt et b e e aes cm.
(0,5p) 3. In interiorul unui segment 4B se considera punctele M si P, astfel incat
AM 4 . AP 7 . MP N
——=— 81 — =—. Valoarea raportului —— este egala cu ............cceeueruee..e. .
MB 7 PB 4 PB
(0,5p) 4. Punctele M si N sunt situate pe segmentul AB astfel incét P = 2 si AN = 3 .
MB 5 AB 17
Valoarea raportului AM €8te €ZAlA CU 1vvveeiieieeiiet et .
AN
(0,5p) 5. Fie punctele E si F pe segmentul 4B astfel incat AE _S si AF = 3 . Valoarea
EB 11 ° FB 5

. EF 5
raportului —— eSte €ZAlA CU wivuveeiiiiiiieiieiiciieceeee e .
BE

(0,5p) 6. Se considera triunghiul ABC cu AB =12 ¢cm si AC = 18 cm, iar M un punct pe la-
tura 4B astfel incat AM = 8 cm si paralela prin M la latura BC intersecteaza
latura AC in punctul V. Lungimea segmentului CN este egald cu .................. cm.

I1. incercuigi raspunsul corect. (2 puncte)

(0,5p) 1. Intr-un trapez lungimea bazei mari este de 24 cm. Daca diferenta dintre lun-
gimea bazei mari si lungimea liniei mijlocii este de 5 cm, atunci lungimea bazei
mici este:
A. 10 cm; B. 12 cm; C. 14 cm; D. 16 cm.

(0,5p) 2. Un trapez ABCD, cu AB || CD, are AB = 52 cm si CD = 36 cm. Lungimea seg-
mentului de pe linia mijlocie cuprins intre diagonale este de:

A. 6 cm; B. 8 cm; C.9cm; D. 10 cm.

(0,5p) 3. Intr-un trapez ABCD, AB || CD, AC N BD = {O} avem AB =24 cm, CD = 12 cm
si BD =27 cm. Lungimea segmentului BO este egala cu:
A. 14 cm; B. 16 cm; C. 18 cm; D. 20 cm.

(0,5p) 4. Fie G centrul de greutate al triunghiului ABC, iar BG N AC = {D}. Daca CD =
= 9 cm, atunci lungimea laturii AC este egala cu:
A. 12 cm; B. 14 cm; C. 16 cm; D. 18 cm.

III. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)

(Ip) 1. in trapezul ABCD, AC n BD = {O}, iar BD = 56 cm si % = % Calculati lun-

gimile segmentelor OD si OB.

Matematica. Clasa a VII-a

~N
[N



Matematicad. Clasa a VII-a

(Ip) 2. in patrulaterul ABCD, paralela prin B la latura CD taie diagonala AC in M, iar
paralela prin C la latura AB taie diagonala BD in N. Aratati ca MN || AD.

(Ip) 3. Din punctul M, mijlocul ipotenuzei BC a unui triunghi dreptunghic ABC, con-
struim perpendicularele pe laturile 4B si AC care se intersecteaza cu laturile
AB

A . . .. ME
respective in punctele D si, respectiv, E. Aratati ca —— = .
MD AC

(Ip) 4. In triunghiul ABC se ia punctul M pe latura AC. Fie MP || BC, cu P € AB si

MN || AB, cu N € BC. Aritati ca %+E =1.

AB

Subiectul | I.1 [ 1.2 | [3 |14 | L5 | L6 | IL.1 | 112 | IL3 | 114 | IIL.1 | IIL.2 | TIL.3 | II1.4
Punctajul

Nota

~N
N



m Competente specifice

Cu.

Ca.

Cs.
Ca.

Cs.

Ce.

Capitolul 1l
Relatii metrice
in triunghiul dreptunghic

Recunoasterea elementelor unui triunghi dreptunghic intr-o configuratie
geometrica datad

Aplicarea relatiilor metrice tntr-un triunghi dreptunghic pentru
determinarea unor elemente ale acestuia

Deducerea relatiilor metrice intr-un triunghi dreptunghic

Exprimarea in limbaj matematic a relatiilor dintre elementele unui
triunghi dreptunghic

Interpretarea unor relatii metrice intre elementele unui triunghi
dreptunghic

Implementarea unei strategii pentru rezolvarea unor situatii date, utilizand
relatii metrice tn triunghiul dreptunghic

(=] A3 ]

PROIECTII ORTOGONALE PE O DREAPTA

DEFINITIE: Proiectia ortogonald a unui punct pe o dreaptd este piciorul perpendicularei
duse din acel punct pe dreapta.

TEOREMA: Proiectia ortogonali a unui segment AB pe o dreaptd d este segmentul A’B’,
unde 4’ si B” sunt proiectiile ortogonale ale punctelor A si B pe d (este un punct sau un seg-
ment, dupa cum 4B este sau nu perpendicular pe d).

PROPRIETATI:

1. Daca 4B || d, atunci proiectia ortogonala a lui 4B pe dreapta d este un segment con-

gruent cu AB.

2. Daca C'D’ este proiectia ortogonala a lui CD pe d si CD ) d, atunci C'D’ < CD.

3. Daca M'N’ este proiectia ortogonald a lui MN pe dreapta d, atunci mijlocul lui M'N’
este proiectia ortogonald a mijlocului lui MN pe d.

3 1. Teorema iniltimii

(=] A3 ]

Teorema inaltimii

Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea inaltimii din varful unghiului drept este media

geometrica a lungimilor proiectiilor ortogonale ale catetelor pe ipotenuza.

Matematica. Clasa a VII-a
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Observatie:

Cu notatiile din figura alaturata, se poate spune: A

Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea inaltimii duse
din varful unghiului drept este egald cu raportul dintre
produsul lungimilor catetelor si lungimea ipotenuzei.

In triunghiul 4BC cu «4 = 90°, AD 1L BC, D € BC,
AB- AC

BC

B D C

avem: AD =

Reciproca teoremei inaltimii

Fie triunghiul 4BC si D € BC, astfel incat AD 1 BC si AD* = DC - DB. Atunci
«BAC =90°.

Demonstratie:

A
Din AD* = DC - DB rezulta ca AD _ %, iar cum
DC AD
+BDA = «ADC, rezultad ca AADC ~ ABDA, deci «BAD =
= «DCA. Dar «BAD + «ABD = 90°, atunci rezultd ca

«DCA + «ABD = 90°, adica «BAC = 90°. B D C

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PE|intelegere *

1. in triunghiul ABC, 4 = 90° si AD 1 BC, D € BC. Precizati valoarea de adevir a pro-
pozitiilor:

a) prpcA =D, b) ptacAB = BD; ¢) precAC = DC; d) prug BC = 4B;

e) prac AD = BD,; ) pracAB = AC; g) prac BC = AC.
2. Se considera triunghiul dreptunghic ABC, «4 = 90° si AD 1 BC, cu D € BC, iar BC =
=75 cm. Determinati lungimile proiectiilor catetelor AB, respectiv AC pe ipotenuza BC,
stiind ca proiectiile sunt invers proportionale cu numerele 0,(6) si 0,375.
3. Se considera triunghiul ABC si punctele D, E, F si, respectiv, G situate pe latura AC astfel
incat sa avem: AD = DE = EF = FG = GC. Daca punctele M, N, P, Q si, respectiv, R sunt
proiectiile punctelor 4, D, E, F si, respectiv, G pe latura BC, determinati valorile rapoar-

" NP’ RO’ CQ’ NC’ NR’NC MQ’
4. Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea ipotenuzei este egald cu 20,8 dm, iar lungimile

proiectiilor catetelor pe ipotenuza sunt direct proportionale cu numerele 0,1(6) si 0,375.
Calculati lungimea indltimii corespunzatoare ipotenuzei.

5. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, 4 = 90°, AD 1. BC, D € BC se dau:
a) AD =24 cm si BD = 18 cm. Calculati CD si BC.
b) BD =8 cm si CD = 0,18 m. Calculati AD si BC.

6. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, €4 = 90°, AD | BC, D € BC se dau:
a) BD =3,6 dm si CD = 6,4 dm. Calculati BC si AD.
b) CD =17,2 dm si AD = 9,6 dm. Calculati BD si BC.



E Aplicare si exersare **

7. In dreptunghiul ABCD, DE 1. AC, E € AC. Stiind ca AE = 12 cm si CE = 48 cm, calcu-
lati lungimea segmentului DE si aria dreptunghiului ABCD.
8. In rombul ABCD, AC L BD, AC n BD = {0} si OM L BC, M € BC. Daca BM =
=18 cm si MC = 32 cm, calculati lungimea segmentului OM si aria rombului ABCD.
9. Trapezul dreptunghic ABCD, AB || CD, AB > CD, A = «D = 90°, are diagonalele per-
pendiculare, iar AB = 54 cm si CD = 24 cm. Calculati:

a) lungimea segmentului AD; b) aria trapezului ABCD.
10. In trapezul isoscel ABCD, AD || BC, AD < BC, AC 1L AB, AB=DC, cu AM 1 BC, M e
€ BC, avem BM =12 cm si CM =48 cm. Calculati:

a) lungimea segmentului 4M; b) aria trapezului ABCD.
11. In triunghiul dreptunghic MNP, «M = 90°, MO 1. NP, Q € NP, se dau:

a) PO =25,6 dm si PN =40 dm. Calculati NQ si MQ.

b) NO =9 dm si NP =25 dm. Calculati QP si MQ.

E Aprofundare si performanta ***

12. intr-un triunghi dreptunghic ABC, «4 =90°, AD L BC, D € BC, se dau:
a) BD = i, iar BC =52 cm. Calculati AD si .%zc.
CcD 9

b) D _ ll ,iar AD = 24 cm. Calculati BC si <Zpc.
BD 9

13. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, AD L BC, D € BC, se stiu AD = 36 dm si
CD = 48 dm. Calculati:

a) lungimea proiectiei BD si a ipotenuzei BC; b) aria triunghiului 4BC.
14. intr-un triunghi dreptunghic cu ipotenuza de 45 dm raportul lungimilor proiectiilor
catetelor pe ipotenuza are valoarea 4. Calculati:

a) lungimile proiectiilor catetelor pe ipotenuza;

b) lungimea Inaltimii corespunzatoare ipotenuzei.
15. Fie triunghiul dreptunghic ABC, avand ipotenuza BC = 24 cm. Daca masura unghiului
dintre inaltimea si mediana duse din punctul 4 este de 30°, calculati lungimea inaltimii duse
din 4 si aria triunghiului ABC.
16. inaltimea rombului 4BCD are lungimea de 12 cm. Daca AC N BD = {0}, iar pro-
iectia segmentului OA4 pe AD are lungimea de 12 cm, calculati perimetrul si aria rombului.

PeppYsupermate *+++ |

17. In triunghiul dreptunghic ABC, A = 90°, AD 1 BC, D € BC, .ipp - .apc = 576 cm* si
BC =123 cm. Calculati aria triunghiului ABC.

18. in triunghiul dreptunghic 4BC, ¥4 = 90°, AD 1 BC, D € BC, % =g, iar aria triun-
ghiului este egald cu 351 cm?. Aflati lungimea iniltimii duse din varful 4.

19. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, AD 1 BC, D € BC, avem .“gp - .“lacp =
=1296 cm* si BC = 1242 cm. Calculati aria triunghiului ABC.

Matematicad. Clasa a VII-a
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29. Se considerad triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, AD | BC, D € BC, cu AD =

=24 cm si BD = DC — 14. Calculati:
a) lungimile segmentelor BD si CD; b) lungimile catetelor AB, AC si a ipotenuzei BC;
¢) perimetrul si aria triunghiului ABC.

reprsupermate |

30. in patrulaterul ABCD, «DAB = «BCD = 90°, AB=12J3cm si BC =182 cm. Stiind
ca AN L BD si CM L BD, iar M, N € BD si MN = 6 cm, calculati raportul dintre aria
AABN si aria ADCM.

31. Un garaj are suprafata bazei pe care este construit sub forma unui patrat cu latura de
5 m. Poate fi addpostita in garaj o bucata de sind cu lungimea de 7 m?

@3 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, 4 = 90°, AD 1. BC, D € BC, se dau:
a) AD =12 cm si CD = 8 cm. Calculati BD, BC, AB, AC si .%4c.
b) BD =10,8 dm si CD = 19,2 dm. Calculati BC, AD, AB, AC si .“Zpc.
¢) BD=5,4dm si BC =15 dm. Calculati CD, AD, AB, AC si Zapc.

(Gp) 2. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, ¥4 =90°, 4D 1 BC, D € BC, se dau:
a) CD=22,5 cm si AD = 12 cm. Calculati BD, BC, AB, AC si ypc.
b) BD = 1,8 dm si AD =3 dm. Calculati DC, BC, AB, AC i “Zusc.
¢) BD =27 dm si CD = 48 dm. Calculati BC, AD, AB, AC si .“Zypc.

(Gp) 3. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, ¥4 =90°, 4D 1 BC, D € BC, se dau:
a) AD = 9,6 dm si BD = 7,2 dm. Calculati CD, BC, AB, AC si .Aypc.
b) BD =2 dmsi BC = 10 dm. Calculati CD, AD, AB, AC si .“Zspc.
¢) CD =96 cm si BC = 15 dm. Calculati BD, AD, AB, AC si .“Z45c.

¥ TESTUL 2 %

o Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Intr-un triunghi dreptunghic 4BC, ¥4 = 90°, AD 1L BC, D € BC, se dau:
a) BC=25cmsi CD =16 cm. Calculati BD, AB, AC si AD.
b) AC =24 cm si BC =40 cm. Calculati CD, BD, AB si AD.
¢) CD = 6,4 cm si BC =10 cm. Calculati BD, AB, AC si AD.

3p) 2. Intr-un triunghi dreptunghic ABC, «4 =90°, AD 1 BC, D € BC, se dau:
a) BC=15cmsi BD =5,4 cm. Calculati CD, AB, AC si AD.
b) CD=19,2 cm si AC =24 cm. Calculati BC, BD, AB si AD.

Matematica. Clasa a VII-a
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3 5. Notiuni de trigonometrie

DEFINITII:

Intr-un triunghi dreptunghic considerdm un unghi ascutit si numim:

e sinusul lui = raportul dintre lungimea catetei opuse B
unghiului si lungimea ipotenuzei;

e cosinusul lui = raportul dintre lungimea catetei alaturate
unghiului si lungimea ipotenuzei; X

e tangenta lui = raportul dintre lungimea catetei opuse O 4
unghiului si lungimea catetei alaturate lui;

e cotangenta lui = raportul dintre lungimea catetei aldturate unghiului si lungimea
catetei opuse lui.

Pentru figura de mai sus, acestea se scriu:
. AB AO A AO
sinx=——; COSXx = —; tgx=——,; ctgx= —.
BO BO AO AB
Sinusul, cosinusul, tangenta si cotangenta se numesc functii trigonometrice, iar scrierea
lor prescurtata este: sin, cos, tg si ctg.
Se observa ca:
sinx cosx .9 2
tgx= ; ctgx=——; sin“x+cos x=1.
cosx sinx

Relatii intre functiile trigonometrice ale unghiurilor complementare:
e sin(90° — x) = cos x; e c0s(90° — x) = sin x;
e tg(90° —x) = ctg x; e ctg(90° —x) =tg x.

Valorile functiilor trigonometrice pentru unghiurile de 30°, 45°, 60°:

sin cos tg ctg
! V3 3
30° — N2 N2 3
2 2 3 3
45° ﬂ ﬁ 1 1
2 2
15 1 5
60° - — 3 o
2 2 3 3
Teorema cosinusului 4

Fie triunghiul ABC, cu «C < 90° si D = prpc 4.
Conform teoremei lui Pitagora generalizate, avem:
AB*=BC?+ AC* -2 - BC- CD.
Din triunghiul dreptunghic ACD («D = 90°) rezulta B C
cd CD = AC cos C, deci avem relatia:

Matematicad. Clasa a VII-a
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In mod asemanator, daca «C > 90°, se demonstreaza ca:

AB*=BC?+ AC*+2 - BC - AC - cos(180°~ C). ()|

Egalitatile (1) si (2) sunt cunoscute drept teorema cosinusului.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PEintelegere~

1. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, €4 = 90°. Completati tabelul,
stiind ca dimensiunile segmentelor sunt masurate in centimetri.

AB AC | BC |sinB |sinC |cosB |cosC| tgB | tgC | ctgB | ctgC
a) | 12 16
b) | 18 30
c) 21 35
d | 24 32
e) 27 45
)| 30 50

2. In tabelul de mai jos sunt elementele unui triunghi ABC, 4 = 90°. Completati tabelul,
stiind ca dimensiunile segmentelor sunt masurate in centimetri.

AB AC | BC |sinB |sinC |cosB|cosC| tgB | tgC | ctgB | ctgC
a) | 36 48

b) | 54 90
0) 84 | 105
d) 1243 | 6430

3. Se considera triunghiul ABC cu «4 = 90°.

a) Daca AC = 2442 cm si BC = 830 cm, calculati: AB, sin B, cos B, sin C, cos C,
tg B, tg C.
b) Daca AB = 673 cm siAC= 66 cm, calculati: BC, sin B, cos B, tg C, ctg C.

¢) Daca BC=40 cm si sin C= % , calculati: AB, AC, sin B, cos B, cos C, tg C, ctg C.

d) Dacd AB=12 cm si cos B = % , caleulati: BC, AC, sin C, cos C, sin B, tg B, tg C, ctg C.
e) Daca AC =24 cm sitg C = 1,25, calculati: 4B, BC, sin B, cos B.

f) Dacd AB = 186 cm sisin C= ? , calculati: AC, BC, cos C, tg C, ctg C.

4. in triunghiul ABC, «B = 90°, avem BC = 1243 cm sisin C= ? Calculati cos C,
AC, AB, tg C, ctg C.
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52. Demonstrati egalititile:
a)4~sin75°=\/8+\/§; b)4-cos75°=\/g—\/§;
) tg75°=2++3; d)ctg 75°= 23 .

PE-PP RSupermate ***+ |

53. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, AD 1 BC, D € BC, tg(¥BAD) = % si DC =

= 64 cm. Determinati lungimile laturilor triunghiului si valorile functiilor trigonometrice
ale unghiurilor B si C.
54. Fie triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 =90°, cu AB =21 cm si AC =28 cm. Daca AD 1 BC,
D e BC, si semidreapta AE este bisectoarea unghiului BAC, E € BC, calculati functiile trigo-
nometrice ale unghiului DAE.
55. Se considera trapezul ABCD, AB || CD, cu AB =21 ¢cm, CD =7 cm, iar laturile nepa-
ralele AD =15 cm si BC =13 cm.

a) Calculati sin 4, cos 4 si sin B, cos B.

b) Calculati lungimile diagonalelor BD si AC.

c) Aratati ca bisectoarea unghiului DAC este perpendiculara pe diagonala BD a trape-
zului.
56. in trapezul isoscel ABCD, AB || CD, AB < CD, se stie ca AD = AB = BC, iar CD =
=88 cm si cos C = 0,6. Calculati:

a) lungimile diagonalelor trapezului;

b) distanta de la punctul C la dreapta AD;

¢) aria trapezului.
57. Fie ABCD un pitrat cu latura de 24 cm. In interiorul patratului se considera punctul A
astfel incat AM = 16 cm si «DAM = 60°.

a) Determinati lungimea segmentului DM.

b) Dacd perpendiculara in punctul M pe AM taie laturile AB si DC in N, respectiv
punctul P, determinati lungimea segmentului PN.

[E2Z3 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.
(3p) 1. In triunghiul dreptunghic MNP, «M = 90°, «N = 30°, iar ipotenuza NP = 12 cm.
Daca MQ L NP, Q € NP, calculati MQ si perimetrul triunghiului MNP.
Gp) 2. In trapezul isoscel ABCD, AB || CD, AB = 28 ¢cm, CD = 16 cm si €4 = 45°.
Calculati:
a) indltimea trapezului ABCD;
b) perimetrul trapezului ABCD.
(3p) 3. In triunghiul isoscel ABC, AB = AC, «B = 30° si BC = 24 cm. Calculati:
a) lungimea naltimii duse din punctul B la latura AC;
b) perimetrul triunghiului ABC;
c) distanta de la ortocentrul triunghiului la latura BC.



Teste recapitulative

Nota: Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul 1. Pe foaia de tezd se scriu doar raspunsurile. (3 puncte)

(0,5p) 1. Solutia ecuatiei 2x + 5 =9 este egaldcu ... .

(0,5p) 2. Solutia reala a ecuatiei |2x — 3| =7 este egala cu ... .

(0,5p) 3. Dacd A(4; -5) si B(-2; 3), atunci lungimea segmentului 4B este egala cu ... .

(0,5p) 4. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, AB = 12 cm si AC = 16 cm. Lungimea
medianei AM, cu M € BC, este egald cu ... cm.

(0,5p) 5. In rombul ABCD, diagonalele au urmitoarele lungimi: AC =8 cm si BD = 6 cm.
Aria rombului este egald cu ... cm?.

(0,5p) 6. In triunghiul 4ABC, AB =20 cm, AC =28 cm si BC =24 cm. Punctele M € AB si
N e AC, astfel incat «AMN = «ACB si MN = 12 cm. Perimetrul triunghiului A MN
este egal cu ... cm.

Subiectul al II-lea. Pe foaia de tezd se scriu rezolvdrile complete. (6 puncte)
(Ip) 1. a) Rezolvati ecuatia x-3|-5 - x-;lS =%— x?i4-3, xe R.

(Ip) b) O persoana, dupa ce a cheltuit 20 de lei si 60% din rest i-a mai ramas % din

suma initiald. Determinati suma initiala.

3x-2(y=D=1

2x=y)=-3(x-2y)=7

(1,5p) 3. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°, AB = 6 cm si B = 60°. Calculati:
a) lungimea ipotenuzei BC; b) aria triunghiului ABC.

(1,5p) 4. in trapezul dreptunghic ABCD, cu AB || CD, «4 = «D = 90°, avem AB = 12 c¢m,
CD =4 c¢m si BC =10 cm. Calculati:
a) perimetrul trapezului ABCD,; b) aria trapezului ABCD.

(Ip) 2. Rezolvati sistemul: {

¥ TESTUL 2 ¥

Subiectul 1. Pe foaia de tezd se scriu doar raspunsurile. (3 puncte)

(0,5p) 1. Solutia ecuatiei —3x + § =—4 este egala cu ... .

(0,5p) 2. Solutia reala a ecuatiei |2x — 5| =9 este egala cu ... .

(0,5p) 3. Daca A(3;—5) si B(—1; —2), atunci lungimea segmentului AB este egala cu ... .

(0,5p) 4. Triunghiul dreptunghic cu ipotenuza egald cu 15 cm si o catetd egald cu 9 cm are
perimetrul egal cu ... cm.

(0,5p) 5. Dreptunghiul ABCD (AB > AD), cu AC N BD = {0}, are AD = 6 cm si «+BOC =
= 60°. Lungimea diagonalei 4C este egala cu ... cm.

(0,5p) 6. Trapezul ABCD, cu AB || CD, AB =40 cm, CD =16 cm, AD =15 cm §i BC = 18 cm.
Daca AD n BC = {M}, atunci perimetrul triunghiului MDC este egal cu ... cm.
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Modele de teste pentru
Evaluarea Nationala

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul 1. incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)

Gp) 1.

(Gp) 2.

(Gp) 3

(5p) 4.

(5p) 5.

(5p) 6.

Daca 63 - 84 =2%- 3”- 7% atunci x — y + z este:
a) 0; b) 1; c)2; d) 3.
In tabelul de mai jos sunt prezentate rezultatele obtinute de elevii unei clase a VII-a
la un test de evaluare.
Nota 314|516 |7]|8]9 110
Numar elevi 1|23 (4/|6)|5|7]|4

Numarul elevilor din clasa care au obtinut note mai mari sau egale cu 8 este:

a) l1; b) 12; c) 15; d) 16.

Temperatura apei dintr-o piscind in timpul unei zile de vard este de 25°C. Pe
timpul noptii, temperatura scade cu 4,5°C. Temperatura minima a apei in cele
24 de ore ale acestei zile de vari este egala cu:

a) 20°C; b) 20,5°C; c)21°C; d) 22°C.
Inversul numarului x = 0,08(3) + 0,75 este egal cu:

5 6 3 12
a) —; b) —; c) —; d) —.
) 2 ) s ) 5 ) s

Numirul real a = V2% +2° este egal cu:
a)2° - 3; b) 2°4/2; c) V2" ; d) 2.

Matei pleaca cu trenul din Ploiesti la ora 11:00 si ajunge in Bucuresti la ora
12:10, in aceeasi zi. Matei afirma: ,,Deplasarea cu trenul de la Ploiesti la
Bucuresti a durat 70 de minute.” Afirmatia lui Matei este:

a) adevarata; b) falsa.

Subiectul al II-lea. incercui@i litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(Gp) 1.

(5p) 2

In figura alaturatd este reprezentat un patrat ABCD, A B
cu AC N BD = {0} si OE L BC, E € BC. Simetricul
punctului B fata de punctul £ este:

a) A, b) D;

c) C; d) E.

E

In figura alaturata, dreptele a si b sunt paralele si inter- c
sectate de dreapta ¢ in punctele A4 si, respectiv, B. Daca
#Bs = 65°, atunci masura unghiului 4 este egald cu: A
a) 105°; b) 110°; b 6/5

c) 115°; d) 120°. 7/8
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(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

3.

In figura aldturata este reprezentat un triunghi drept-

unghic ABC, cu «4 = 90° si «4CB = 30°, iar AB = 4

= 6 cm. Daca BD este bisectoarea unghiului ABC, D

D € AC, iar punctul E este mijlocul ipotenuzei BC,

atunci DE are lungimea de: 30
a) 3 cm; b) 243 cm; E

c) 6 cm; d) 43 cm.

In figura aldturata este reprezentat dreptunghiul 4BCD, M
avand perimetrul egal cu 48 cm si lungimea egald
cu triplul latimii. Stiind c& mijloacele laturilor dreptun- €
ghiului sunt varfurile rombului MNPQ, atunci aria D C
rombului MNPQ este egala cu:
a) 48 cm?; b) 52 cm?;
¢) 54 cm?; d) 56 cm?. 4
In figura alaturati este reprezentat cercul de centru O

si razd R = 6 cm, in care este inscris triunghiul

isoscel ABC (AB = AC), cu «BAC = 30°. Lungimea

laturii BC este egala cu:

a) 3 cm; b) 32 cm; BN __C
c) 343 cm; d) 6 cm.

In figura alituratd este reprezentati schita unui P

salon in forma de dreptunghi ABCD, cu AB =12 m si
AD = 9 m. Proprietarul salonului vrea sd acopere
podeaua salonului cu placi de parchet in forma de
patrat AMNP, avand latura AP = 60 cm. Numarul p C

necesar de placi este egal cu:
a) 270, b) 300; ¢) 320; d) 360.

=

Subiectul al III-lea. Scrieti rezolvarile corecte. (30 de puncte)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(5p)

1.

2.

3.

4. Rezolvati sistemul

Diferenta a doud numere naturale este egald cu 45. Doua treimi din cel mai mare
numar este cu 48 mai mare decat trei cincimi din cel mai mic numar.

a) Determinati cel mai mare numar.

b) Determinati cel mai mic numar.

Se considera punctele A(-5, 7), M(-3, 4) si B2m -9, -3p + 10), unde m, p € Z.
a) Aflati lungimea segmentului 4 M.

b) Determinati valorile intregi ale lui m si p, pentru care punctul B este sime-
tricul punctului 4 fata de punctul M.

Se considerd numerele reale:

a=J2-33) —3-243| sib= N2 -3|+Ja-2) .

a) Determinati valorile numerelor reale a si b.
b) Calculati media geometrica a numerelor a si b.

2x+3y—=T7 4x+5y-38
25
3x—2y+6 Sx—4y+10°
3 4




5. In figura alaturata este reprezentat triunghiul ABC, 4
in care AD este mediand, punctul £ este mijlocul

medianei 4D, iar BE N AC = {F}. F
2p) a) Demonstrati ca BF = 4EF. E
3p) b) Aratati cd AC = 34F.
B C
D A

6. in figura aldturati este reprezentat un triunghi
isoscel ABC, cu AB = AC, AD 1L BC, D € BC si
DE 1 AC,E € AC,iar BC=30cm si DE=12 cm.

(2p) a) Determinati lungimea laturii AC. £

3p) b) Calculati sinusul unghiului BAC. B 5 C
¥ TESTUL 2 %

Subiectul I. incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(5p) 1. Rezultatul calculului 33 +46:242 este egal cu:

a) 243 ; b) —/3; ) \3; d) 243 .

(5p) 2. In tabelul alaturat sunt prezentate date re- - Numérul | Numirul
feritoare la numarul elevilor de la fiecare lasa baietilor | fetelor
nivel gimnazial dintr-o scoala. Clasele pentru aV-a 26 28

care raportul dintre numdrul baietilor si

numarul fetelor este supraunitar este: aVl-a 29 23
a)a V-asia Vll-a; b)a VI-asia Vlll-a; a VIl-a 23 27
c)aV-asia Vl-a; d)aVIl-asia Vll-a. a VIl-a 28 24

Intr-o siptimani de iarnd, in doud zile
consectuive, s-a masurat temperatura la aceeasi ora a diminetii. Vineri dimineata
temperatura a fost de —17°C, iar sdimbata dimineata, la aceeasi ord, temperatura a
fost de —5°C. Temperatura masuratd in cele doud dimineti a fost mai mare in
ziua de sambata fata de ziua de vineri cu:

a) —22°C; b) —17°C; c) —12°C; d) 12°C.

(5p) 4. Dintre urmatoarele multimi de numere, cea care contine numai multipli de 5 este:
a){2,4,8,12}; 1) {3,6,9,18}; c¢) {5, 15,25,30}; d){7,21,35,49}.
Patru elevi au calculat media aritmetica a numerelor —7+/2 ,— 22 , 8/2 s 1342 si
au obtinut rezultatele inregistrate in tabelul urmator:

David | Cristina | Matei | Ana
42 32 242 | V2

Dintre cei patru elevi, cel care a calculat corect media aritmetica a celor patru
numere este:

a) David; b) Cristina; ¢) Matei; d) Ana.

Un sportiv se deplaseazi pe un traseu in intervalul orar 9:30 — 10:50, apoi sta-
tioneazd. David afirmd cd dupa 80 de minute de antrenament, de la plecare,
sportivul stationeaza. Afirmatia lui David este:

a) adevarata; b) falsa.

(5p) 3

(5p) S5

(5p) 6
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Recapitulare
si evaluare finala

Exercitii §i probleme recapitulative
pentru evaluarea finala
- AGBBRA

A.

1. Calculati:

a) v/20:10”" —5—(5)+\/500—4-1 V2880 ; b) 52000 +2+/180 — /80 :3" - 9L

75 75
Lo (12 ) .
96 ‘m—f(m Jgj J6+ 2477 a3 |

2. Calculati:

a) V/18(108 —2/48) - 12 (/288 /72 ;
b) V12 (3350 - 162 ) - V18 (432 - V192) ;
¢) 2(/360 + 212 /405 ) +3(V/810 = V20 - V162 ) .

3. Efectuati calculele:

a) 2\/772(@—\/%—\/4—15);

b) 3748 (1288 ~21/50 - /32 ;

¢) V108 (548 ~74/32 + 6118 -3450 )

d) 24242 (5v27 - 648 - 7V12 + 475 ).

4. Efectuati calculele:

2) 33+2(7v/3-5V3) - 108 ;

b) 2v/5+3(85 - 63/5) - 380 ;

c) 3(3\/5—4\5)—4(7\6—11\6);

d) 6(5v2-6v2)+2(13V2-9V2);

&) 3(V12-V3)+2(248 - 3V12) - 443 ;
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27. Rezolvati sistemele:
22x+3y)-3(x-y)=19
{3(3x—4y)—2(x+2y)=—25’
4(x+2y)-32x—-y)=-38
{3(x—y)—2(3x—2y)=5 '
28. Rezolvati sistemele:
20x=2y=3)+3(-x+2y-4)=-12
{3(x—y+2)—2(3x—2y+3)=—2
b) {3(x—3y—4)+2(—2x+y+5)=—28 '
4(2x-3y-2)-30Bx—-2y-5)=-15
29. Rezolvati sistemele:
23x-2y+3)-3(4x-3y—-4=-14
) {3(2x+y+5)+4(—3x—2y—2)=15’
33x—4y+D)+2(2x+3y-4)=-7
{2(2x+y—5)—3(x—2y+4)=—4 '

30. Rezolvati sistemele:

2x+y—3_x—2y—8_5
4 3
a) ;
3x-4y+9 x-3y+5 N
3 2
x+2y-7 x-2y-2 _ 7
by, 2 3 .
2x-3y+6 3x-5y-3 _5
3 4
. \\ GEOMETRIE
A.

1. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, cu AD 1. BC, D € BC avem AB = 15 cm si
BD =9 cm. Calculati:

a) perimetrul si aria triunghiului ABC;

b) valoarea raportului Lipp ;

b4

c) cat la suta reprezintd aria triunghiului ADB din aria triunghiului ACD.
2. in triunghiul dreptunghic ABC, 4 = 90°, cu AD 1 BC, D € BC avem AC = 60 cm
si AD =36 cm. Calculati:

a) perimetrul si aria triunghiului ABC;

b) cat la sutd reprezintd aria triunghiului ACD din aria triunghiului ABC.



3. In triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90°, cu AD 1. BC, D € BC avem BD = 36 cm si

CD = 64 cm. Calculati:
a) perimetrul si aria triunghiului ABC;
b) cat la suta reprezinta aria triunghiului ABD din aria triunghiului ABC.

4. In trapezul isoscel ABCD, AB || CD, AB < CD, «C = 60°, AB = 632 cm i BC = AD =

= 124/2 em. Calculati:
a) lungimea bazei CD a trapezului;
b) lungimile diagonalelor trapezului, AC si, respectiv, BD;
¢) distanta de la punctul C la dreapta BD.
5. In trapezul ABCD, A = «D = 90°, AB || CD, AB > CD, iar bazele CD si AB sunt pro-

portionale cu numerele 4 si, respectiv, 6. Stiind ca AC L BC, iar AD = 1272 em, calculati:
a) lungimile bazelor AB si CD;
b) aria trapezului ABCD,;
¢) lungimile diagonalelor trapezului, AC si BD.
6. Se considera trapezul isoscel ABCD, cu AB || CD, AB < CD, avand diagonalele per-
pendiculare. Stiind cd 4B =12 cm, iar CD = 28 cm, calculati:
a) aria trapezului,
b) perimetrul trapezului;
¢) lungimile diagonalelor trapezului, AC si BD.

7. Triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 =90°, are cateta AB = 2433 cm, iar unghiul dintre nal-
timea si mediana corespunzatoare ipotenuzei are masura de 30°. Stiind ca AB <AC, AD 1 BC,

D e BCsi M e BC astfel incat BM = CM, calculati:
a) perimetrul triunghiului;
b) aria triunghiului.
8. In dreptunghiul ABCD, AD < AB, AM 1 BD, M € BD si AM n CD = {N}. Daci AD =
=12 cm si BM = 18 cm, calculati:
a) lungimea diagonalei BD;
b) lungimea segmentului MN;
¢) aria patrulaterului BCNM.
9.1In trapezul dreptunghic ABCD, cu AB || CD, AB > CD si 4 = «D = 90°, se dau AD =

=203 cm, AB =60 cm, iar diagonala BD este bisectoarea unghiului B. Calculati:

a) lungimile diagonalelor AC si BD,

b) perimetrul trapezului;

c) aria trapezului si aria triunghiului BCD.
10. Trapezul dreptunghic ABCD, cu «4 = «D = 90°, AB || CD, are CD = 12 cm si AB =
=48 cm. Stiind ca trapezul are diagonalele perpendiculare, calculati:

a) aria trapezului ABCD;

b) distanta de la punctul 4 la dreapta BC;

¢) distantele de la punctul M la bazele CD si, respectiv, AB, unde {M} = AD N BC.

11. Dreptunghiul ABCD are AB = 63 cm si BC =18 cm. Stiind ca DP L AC, P € AC, si

DP N BC = { M}, calculati:
a) lungimea diagonalei AC a dreptunghiului ABCD;
b) lungimea segmentului MC;
c) cat la sutd reprezinta aria triunghiului DPC din aria triunghiului CBA.
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Indicatii si raspunsuri

SOLUII[LE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

ALGEBRA

CAPITOLUL I. ECUATII $I SISTEME DE ECUATII LINIARE |Vl

1. Ecuatii de gradul I cu o necunoscuta

1.a) 2;b) 4;¢) —4;d) 2;¢) 3; f) —4; g) —4; h) —4; 1) 4, j) 3, k) 4, 1) 4, m) 6; n) -3; 0) 4; p) 6.
2.2) S=1{2};b) S={5};c) S={4}; D) S={6};e) S=1{6}; ) §={-6};2) S={4}; h) = {5};
DS={-75)S={5kS8S={7};1D)S=1{-9};m) S={7};n) S= {~-11}; 0) S= {-5}; p)S {7}. 3 a)3;

b) 7; ¢) —20; d) 3; e) 6; f) —6; g) 5; h) —4; 1) 2;j) 8; k) 7;1) 10; m) 3; n) -5,4; 0) 4; p) —— r) = s)3
4.a) S = {3}, da; b) S= {6}, da; c) S = {-7}, da; d) S = {10}, da; e) S = {1}, da; f) S = {6}, da.
5.a) 5;b) =5; ¢) —12; d) %; €)3.6.a)7;b)2;¢c)-1;d)4;e)-3;1) 1;g) 1; h)-1.7.a) 2; b) -9;
¢) —1;d) 3;¢) -1. 8.a) 25, b) 3; ¢) -1, d) 7; ¢) 7; f) —13; g) —1; h) —14; 1) 4; j) 18; k) 4,
D 11% ;m) 5;n) 1;0)-3;p) 7;1r)—13;5s)5.9.2) 2; b)=3;¢) 5;d)4; ¢) 6; 1) 2; g) 9. 10. a) —1; b) 21;

¢)2;d)7;e)3;0) 1;8)-3;h)—13;1) 7;j) 5; k) 3; 1) 8 m) 1;n) 4; 0) 7. 11. a) 2; b) —2; ¢) -3; d) 3; ¢) 1;
) 8; g) 13;h) 3;1) —4;j) -3; k) 10; 1) 3. 12 a)3;b)5;¢)6;d) 6;¢e)4.13.2a) 19;b) 2;¢)-7;d) 4;¢) 1;

) 3; g) 2; h) 3; 1) —6; j) —1. 14. a) 2; b)—— c)—7;d) 1;e) 2; f) 3; g) —6; h) —1. 15. a) -9; b) —2; ¢) 2;
d) 20; e) 2; f) -3; g) 5. 16. a) 1; b) -3; ¢) —5, d) I;e) 1;)2.17.a) -3; b) 10; ¢) 4; d) §; e) —17; ) 5.
18. a) 5;b) 2; ¢) 6; d) 3; ) =2; f) 13; g) 29; h) 10; i) 12; j) %; k) 6. 19. a) -25; b) —%; c)—6;d)8;
e) 5; 1) -2; g) 5; h) 4; 1) 8;j) —12; k) 4. 20.a) 9;b) 2; ¢) 22;d) 19; ¢) -3; f) —1; g) 7; h) -7; 1) 1.
21.a) 5;b) 1;¢) 11;d) 3;¢) 1; 1) 3; 2) 2; h) —1; 1) =3; j) 3. 22.2) 2; b) 11; ¢) % ;d)—2;e)-1; 1) 1.

23.a)5;b)%;C)Z;d)é.ﬂ.a)i;b)%;c) —%;d)S;e)%;ﬂ—g.ZS.a)lb) 2—\/5;
3(1-2v2

o) J6+v2; d) 245, )£ t)i )—@.264)#;&3\5;0)1;@5;

¢) — Sﬁ”ﬂi \/_h)\/—\/—l)\/—J)Z\/_Zk)3\/§+7 27.2) 13b) -2 )2

d) 1. 28. a) g;b) I;e)1.29.a)xe {-1;7};b)xe {-7;3};c)xe {-2;3};, d)xe {-5;4},e)x e {-6;

1L Hxe {-3;6}.30.xe {-2;8}.31.a)xe {-3;3};b)xe {-5:5};¢c)xe {-1; 1};d)x e {-5;5};
eyxe {-10; 12}, Hxe {1; 7} g xe {-3;7hhxe {-7; 17 )xe {-5;2};))xe {-8;7Th k) xe
e {56} Dxe {-8; 1}y m)xe {-7;2};n)x e {-12;4}. 32. a) x € {-14;-6; 0; 8}; b) x € {-15; 171
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59. p% = 20%. 60. l+l=L si 12 l+l +24~l:l = x =30,y =060.
x y 20 Xy y

5. Probleme de matematica aplicata in viata cotidiana

1.p=215¢levi; g=565c¢levi. 2. a+ (a—11)+ (a+7) =173 = a=59 = 59 de carti pe raftul de
sus, 48 de carti pe raftul din mijloc si 66 de carti pe raftul de jos. 3. a=162; b=17;c=37.4.m=t=
=42 ani; f=12 ani. 5. l+1=L; 12 l+l 20-121 = a =20 ore, b = 80 ore.

a b 16 a b b

Recapitulare si sistematizare prin teste

Testul 1: 1. a) x=-3; b) x =4; ¢) x=3.2.a=70; b= 14. 3. S = {(2; 3)}. 4. 120% - 115%x = 207 &
120 115

@ —_
100 100

f=18.6.a+ b=140si 120%a + 110%b =160 = a = 60 si b = §0.

x =207 < %x=207<:>x=150delei. 5.f+b=33s1f+2=2b=5)=>b=153si

Testul 2: 1. a) x = —4; b) x = 6; ¢) x = 4. 2. %:% $i2b+a=180=a=30,b="75.3.5= {(\/3;

—V2)|. 4.1, 40%x; T1. 40% din rest => 40%  60%x = 24%x; TI1. 252 de lei; x — (40%x + 24%x) =
= 252; 36%x =252 = x = 700 de lei. 5. a — b= 40 5i 3 + 2a=240 = a= T2 §ib=32. 6. a+b+c =
— 154 b=a—12sic= aTtb:>a+b=6c:>c=22;a=72;b=60.

Testul 3: 1. a) x = V/6;b) x=3; ¢) x=—4. 2. a=72; b=28.3.5 = {(2; 4)}; x # 2. 4. 75% - 112%x =

= 168; %x = 168 & x = 200 de lei. 5. Notam cu f numarul fetelor si cu b numarul baietilor.

f=3b;b+4= %(f—6):b+4:2(b—2),b:8;f:24. 6. Notam cu b numarul de banci:

2(b-3)+1=3(b—8)+2= 17 banci si 29 de elevi.
Testul 4: 1. a) x = Zﬁ;b)x:—l;c)x:—Z. 2.a+b=96sia=2b+24;b=24,a=72.3.S={(3; 4)}.
4.a+b="75si110%a + 120%b =86 sau a + b =75 si 10%a + 20%b = 11 = a =40 de lei; b =35 de lei.

5.a+b+c:276;b:60+%; c:52+aT+b:>c:72+ %; a=72;b=96;c=108. 6. 1. 10%x;

IL. 12%x; 111, 13%x; Mentiuni 80% din 35%x = 28%x; x — (35%x + 28%x) = 74 & 37%x =74 &
< x =200 de elevi.

. CAPiTOLUL Il. ELEMENTE DE ORGANIZARE A DATELOR

1. Produsul cartezian a doua multimi nevide. Sistem de axe ortogonale in plan.
Reprezentarea punctelor intr-un sistem de axe ortogonale. Distanta dintre doua
puncte din plan

La)yd xB={(3;1),(3;2),(-3;3), -1; 1), (-1;2), (-1 3), (1; 1), (15 2), (1; 3)}; B x A= {(1; -3),
(1; =), (1; 1), (2; -3), (2; =1), (2; 1), (3; =3), (3; =1), (3; D}; b) A x A = {(-3; -3), (-:3; -1), (-3; 1),
(-1;-3), 1 =D, (=15 1), (1, -3), (L; 1), (1; D}; B x B={(1; 1), (15 2), (1; 3), (2; 1), (2, 2), (2; 3),
(3;1),(3;2),(3;3)}.2.ANB=T; A x B= {(1;-2), (1, -1), (2; -2), (2; 1), (3; -2), (3; -1)}; Bx A =
={2;1),(-2;2), (-2;3), -1, 1), (=15 2), (15 3)}. 3. A = {-2, -1, 1, 2}; 4 x B={(-2; 1), (-2 0),
2; D), (<1;-1), (=15 0), (=1; 1), (1; 1), (15 0), (15 1), (2; =1), (2; 0), (2; )}; B x A= {(-1;-2), (=15 -1),



GEOMETRIE
CapiToLUL I. ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

1. Raportul a doua segmente. Teorema lui Thales
1.1. Raportul a doua segmente

l.a)i;b)g; c)i;d)z; )2 Zﬂ*l PO _ =1.3. i .4.2) 1;b) ;c)2;d)l; e) 2.
2 57757727 73T po MN 6 2
2 3 1 3
5.a)7' )Z )— d)E; e)g.6.a)A—C—B:AC:4cm;b)A—B—C:AC:6OCm.
5 5 9 4
7.AE:9cm;EB:27cm;AF:9cm;FB:27cm.8.a)Z; b) =; c)g;d)§.9.MA=l6cm;

9
MB =32 cm. 10. 2= 105 cm. 11. a) E;b) B;c) L;d) é.lz.a) l;b) )— )—
3 4 10 8 15 15

e) l; f) —.13. a) E:l si 2213%:2, unde AB =16 cm; BC = 64 cm; CD =
15 AB 2 BC 2 AB BC

=32 cm; DE=8 cm; b) AB =2 cm; BC =30 cm si C—D=15; cum BCY 153B—C=C—D;C)AB=

DE AB AB DE

8 dm; BC=gdm; CD = 20%DE :>C—D=l si B—C=l nu sunt proportionale; d) B—C= 1 si
3 DE 5 AB 4 AB 2

Qzl:B—C CD .14.a) L Pe AB;, — AP 2:>£=E—k:>AP 2k, PB =Tk, AP + PB =

DE 2 AB DE PB 7 2 7

=AB = 9% =135 =>k=15= AP =30 cm; PB =105 cm; II. P € AB astfel incit 4 € PB = PB —
AP 5 AP PB
—PA =AB = 5k=135 = k=27 = AP =54 cm; PB = 189 cm; b) B2 ;L Pe AB:?_T
=k=AP=>5k; PB=4k; AP + PB=AB = 9% =135=k=15=AP=75cm; PB=60cm; II. P €
€ AB astfel incat Be AP = AB =PA —PB = k=135; AP = 675 cm; PB = 540 cm. 15. BM || DD' ||
|| EE'|| FF'siBD = DE = EF = FC = MD'= D'E'= E'F' = F'C = 16 cm (conf. Paralele echidistante).

in ABCM: EE' este linie mijlocie = EE'=% =12 cm; in ACEE": FF' este linie mijlocie = FF'=

EE’ EE'+ BM

= = - = 6 cm; in trapezul BME'E: DD’ este linie mijlocie: DD’ _T = DD'=18 cm; ME'=
BE || AD
E||CF e
=32 cm; MF'=D'C =48 cm. 16. CF || AD = AD este linie mijlocie = AE = AF.
cum BD=CD
B 5 C
17. in AABC: ED — linie mijlocie, deci: ED || BC (1) si ED f—C (2). In AGBC: FH — linie mijlocie,
Din (1) si 3) = ED FH
deci FH || BC (3) si FH=£ “). .m( ) s'1( ) I = EFHD - paralelogram. 18. 04 =
2 Din 2)si (4)= ED=FH
= OB = a; Avem AB = BC = a, AC = CD = 2a, BD = DE = 3a, CE = EF = 5aq; AC + BC +
BE CD
+£=l+l+l_£ BF _ dlalalal2aI 3a I Sa !
AD 3 2 4 120 AF O 4 B C D E F
_ 1 13 Fig. 1

Don (A)(fg 1).
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CAPITOLUL 1. RELATII METRICE iN TRIUNGHIUL DREPTUNGHIC

1. Teorema inaltimii

1.a) A; b)A; ¢) A; d) A;e) A; f) F; g) F. 2. BD =27 cm; DC = 48 cm. 3. %zl; §—g=l'

>

Ezl; E: 1; M—ng; M—in; p—Czl. 4. AD =96 cm. 5. a) CD =32 cm; BC = 50 cm;
CO ° NC 4 NR 3 NC 4 MO

b) AD = 12 cm; BC = 26 cm. 6. a) BC = 10 dm; 4D = 4,8 dm; b) BD = 12,8 dm, BC = 20 dm.
7. DE = 24 cm; /= 1440 cm?. 8. OM = 24 cm; .o/= 2400 cm?. 9. a) AD = 36 cm; b) .o7/= 1404 cm?.
10. a) AM = 24 c¢m; b) /= 1152 cm?. 11. a) NO = 14,4 dm; MQ = 19,2 dm; b) PQ = 16 dm; MQ =
=12 dm. 12. a) AD = 24 dm; .%isc = 624 cm?; b) BC = 50 cm; e = 600 cm?. 13. a) BD = 27 dm;
BC =75 dm; b) .“Zsc = 1350 dm?. 14. a) 9 dm; 36 dm; b) 18 dm. 15. 4D =6 V3 em; use =723 cm?.
16. 2= 60 cm; /= 180 cm?. 17. AD = 43 cm; e = 72 cm?. 18. AD = 18 cm. 19. AD =

= 672 cem; Ausc =72 cm?.
2. Teorema catetei

1.a) CD =4 cm; AB = 85 cm; AC = 4v/5 cm; AD = 8 cm; b) BD = 10,8 cm; CD = 19,2 cm; AC =
=24 cm; AD = 14,4 cm; ¢) BC = 100 cm; CD = 64 cm; AC = 80 cm; AD = 48 cm. 2. .&7/= 720 cm?;

2 = (365 +60) cm. 3. 2) g_gzé;b) A/=1623 om’ 2= 18(3+3) om. 4. 2) 2= 160 cm;
b) /= 1200 cn?. 5. 2 = 365 cm; /=360 cm’. 6. .5/= 216 cm?; 2 = (48+12y/5 ) em. 7. a) NP =

=20 cm, MN =12 cm, MP = 16 cm; MQ = % cm; b) NP = 60 cm, PQ = 38,4 cm, MP = 48 cm;

MQ =28,8 cm. 8. a) BC =45 cm, BD = 28,8 cm, AB =36 cm, AD = 21,6 cm; b) BC=75 cm, AB =
=45 cm, AC =60 cm, AD =36 cm. 9. BD = 25 cm, CD = 144 cm, BC = 169 ¢cm, AC = 156 cm,
AD =60 cm. 10. a) EF =45 cm, FG =75 cm; b) FT=27 cm, TG =48 cm, EG = 60 cm. 11. a) BD =
=6 cm, CD = 18 cm; b) AC= 1243 em; ¢) 22 = 12(3+J§) cm, o7 = 7243 em?. 12. a) BC =25 cm;
DC=16 cm; AD = 12 cm; AC = 20 cm; b) DC = 32 cm; AB = 30 cm; BC = 50 cm; AC = 40 cm.
13.a) BC=75 cm; AD =36 cm; AB =45 cm; AC = 60 cm; b) BC = 50 cm; BD = 18 cm; AD =24 cm;
AB =30 cm. 14. a) BC =250 cm; AB = 240 cm; BD =230,4 cm; AD = 67,2 cm; b) BC =100 cm; AB =
=20+/5 cm; AC=40+/5 em; AD = 40 cm. 15. a) BC = 50 cm; CD = 32 cm; AC = 40 cm; AD =24 cm;
b) BC=75cm; AB =45 cm; AC =60 cm; AD =36 cm. 16. a) BD =21,6 cm; CD = 38,4 cm; AB =36 cm;
AC =48 cm; AD = 28,8 cm; b) BD = 18 cm; CD = 32 ¢cm; BC = 50 cm; AB =30 cm; AC =40 cm;
AD =24 cm. 17.a) BD=5,4cm; CD=9,6 cm; AB=9 cm; AC=12 cm; BC =15 cm; AD =7,2 cm;

b)BD= 7—52 cm; CD = % cm; AB =24 cm; AC=32 cm; AD = 95—6 cm. 18. BD=9 cm; CD =16 cm;

BC =25 cm; AB =15 cm; AC =20 cm. 19. a) CD =30 cm; AB =75 cm; AC = 15\/5 cm; b) # =

=15(6 +15+7) em; /= 157?3 cm?. 20. 2 = 186 cm; /= 1728 cm?. 21. a) AB = 4843 cm;

CD = 243 cm; b) AD = 24\/3 cm; AC = 246 cm; ¢) 2= 9633 + 246 cm; .o/= 2592 cm>
22.a) AB =48 cm; CD = 36 cm; b) AD = 1243 cm; AC = 243 cm; ¢) 2= 108 + 1243 cm; .o/=
= 5043 cm? 23. a) CD =27 cm; AB = 60 cm; AD = 36 cm; b) 2= 180 cm; Fizc = 1350 cm?;



ABZZa:AE:EB:BG:a;(%EF:a?b;(%ccn:73 Taer

Testul 2: 1. ./ = 1350 cm? & = 180 cm. 2. a) %isc = 21632 cm?; b) 18v2 cm; c) AE =
=12(3V2-24/3) om; CE= 24936 om.3.2) AD= 613 cm; AB= 9V13 om; b) /=702 cm?;

¢) sin «BDC = % .4.a) #’=40 cm; b) /= 483 cm?; ¢) sin(«4BD) = % .

Testul 3: 1. Notam cu / latura triunghiului echilateral AMN si cu P mijlocul laturii MN. De aici

l(\/g + 1)
rezulta ca punctele 4, P, C sunt coliniare. Deci AC = AP + CP = AC = —\ = /=

= 12(\/3—\/5) cm = Sy = 144(2x/§—3) cm?. 2. a) .%/= 96 cm?; b) Fie M, N, P, O mijloacele
laturilor AD, DC, BC si, respectiv, AB. Deoarece laturile patrulaterului MNPQ sunt paralele cu

diagonalele AC si BD, atunci el este paralelogram; ¢) mpo = “Zupcp — [“amo + Sloun + Stpsg +

+ o] = 48 em?. 3. a) Asep = 1536 em?; b) d(D, AB) = % cm. 4.4) 00%= 0'C - OB = 00'=

. . (DCY .o 1
=24 cm; ./= 1440 em?; b) AAMB ~ ADMC = e — (—Cj = e 2 L ofpe=96 e,
</, \A4B A

Testul 4: 1. ¥40B = 135°. 2. a) AB = 48 cm; AC = 64 ¢cm; BC = 80 c¢m; b) “Zsc = 1536 cm?.

24
3. a) /=252 cm% b) Acop = 37 cm?; Hiop = 5;—6 cm?; ¢) usp = asc = 144 cm?; ALyop =

432 30
= .oc= —— cm?. 4. a) Lo =90 cm?; b) d(M, AN) = — cm.
hoc = — ) Slamn ) d(M, AN) NE
TESTE RECAPITULATIVE

Testul 1
L1.x=-22xe {2;5'.3.10.4. AM=10 cm. 5. .“Zpcp = 24 cm®. 6. Pyw = 36 cm.

IL 1. a) x = 1; b) 20 + 60%(x — 20) + %x =x = x=120de lei. 2. S = {(1; 2)}. 3. a) BC = 12 cm;

b) Aisc = 1873 cm?. 4. a) Pipep = 32 cm; b) .Aiscp = 48 cm?.
Testul 2
L1l.x=42.xe {-2;7}.3.AB=5.4. =36 cm. 5. AC= 12 cm. 6. Zupc =38 cm.

I.1.a)x=2;b) [ zi - gx; all-azi—30% - gx; a [ll-a zi ultimii 35 km. Deci in a II-a zi a parcurs:

£~ 5_x = lx si formam ecuatia ix-% lx+ 35=x=x=90km. 2. S= {(2; 3)}.3.a) 4D =
200 9 6 9" 6

= 43 cm; b) e = 3043 cm? 4. a) BC = 442 cm; AD = 4 cm; Pipep = 20 + 442 cm = 4(5 +
+ +/2) em; b) Aupep = 32 em?.

Testul 3

L1l.x=22.x€ {~6;-1}.3.AB=13.4. 4= 183 cm. 5. 4 = 24\/3 cm® 6. Zhcp = 56 cm.

IL 1. a) x = 3; b) 40 + 40%(x — 40) + 30%x = x = x = 80 lei. 2. S = {(2; 3)}. 3. ) Pusc = 24B + BC &
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ghic, FE este mediana, deci FE = %, cum AD = 647 cm = FE = 337 cm.

Testul 8

L1.x=22x=+2 3. %pc=44. 442 cm. 5. Pipcp =42 cm. 6. EF = 12 cm.

IL.1.a) x=-3;b) Inz ix; Rest: E; 1074 2 lx: 3_x; 1z 3‘—x—60. Deci ix+ 3x + 3x -
12 12 14 12 8 8 12 8 8

- 60 =x; %x + %Tx —x=60 < x =360 lei. 2. S= {(3; 2)}. 3. a) «4BD = «BDC (alterne interne) si

+ABD = «CBD (ip) = «BDC = «CBD = ABCD - isoscel = BC = DC = 10 cm; b) Fie CE | 4B,

E €AB, BE=6 cm = CE =8 cm; .“zcp = 104 cm? 4. a) ACOD ~ AAOB (CD || AB). T.F.A. = % =

DO CD DO 15 1 DM 5 1 DO DM 1 RTh
= © —=—=—j;dar —=—=—-=> — = — = - = OM| 4B;
BO AB BO 45 3 AM 15 3 BO AM 3
b) ADMO ~ ADAB (OM || AB) TF.A. = Do _ oM _ DM = oM _ 5 o O0M= hal cm.
BD AB 4D 45 20 4

MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

Testul 1

Subiectul I. 1. b). 2. d). 3. b). 4. b). 5. a). 6. a).

Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. b). 4. ¢). 5. d). 6. b).

Subiectul al III-lea. 1. a — b = 45; §a=48+%b = 10a = 720 + 9b = a) a = 315; b) b = 270.

2. 8) AM? = (x4 — xu)* + (va — ym)> = AM = J13; b) B = simu A = AM = BM; M(x, y1) = X =
= "A;"B ,ym = @; m=4p=33.2a)a=[2-3/3]-[3-23] = 3J3-2-23+3 =

Blo= V2 -Bl+1-v2] = 32 +V2-1 = 3-1;b) m, =Va-b=42.4.5= {(2,3)}.
5. a) Fie DG || BF, G € AC. In AADG, EF este linie mijlocie = DG = 2EF si AF = FG (1). In ABCF,
DG este linie mijlocie = BF = 2DG si FG = GC (2). Deci, BF = 2DG si DG = 2EF = BF = 4EF;
b) Din (1) = AF = FG, iar din (2) = FG = GC. Rezultd cd AF = FG = GC = AC=3AF. 6. a) BD =
=CD = CD =15 cm = EC =9 cm. Cu teorema catetei in 4

AADC: DC? = CE- AC = AC =25 cm; b) e = 2o 4D —
i F
_ x‘lB1‘1(7S;I‘l(‘(BAC’)’141)2:14642_(71)2:252_152:202:> G
24

AD =20 cm = sin(«BAC) = 55

Testul 2
Subiectul I. 1. b). 2. b). 3. d). 4. ¢). 5. b). 6. a).
Subiectul al II-lea. 1. d). 2. ¢). 3. ¢). 4. a). 5. ¢). 6. d).

1 . ..
Subiectul al ITl-lea. 1. a) a = 7 pia+2= %( p—2), unde a este numarul elevilor absenti si p este

numarul elevilor prezenti, de unde se obtine ca efectivul clasei este 32; a = 4 elevi si p = 28 elevi;

b) p = 28.2.a) Me AB astfel incat AM = MB; M(xw, ya) = xu = XA;’“B M= yAJZ“yB —a=1,

06, o6

b= -5 B(l, -5); b) AB* = (x4 — x5)* + (ya — y5?> = AB = 2J10. 3. a) a = ——

A 5 207
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